

LA VOZ DE CANTABRIA

DIARIO GRÁFICO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

Año IX - Número 3.142

SANTANDER, MIERCOLES 20 MARZO DE 1935

Marcos Linazasoro, 19

CRONICA DE ACTUALIDAD

RELIEVES DEL DIA

LOS ULTIMOS DISCURSOS POLITICOS

Pródiga en propagandas políticas fué la jornada del domingo. El ex diputado de las Constituyentes Fernando Valera, en Valladolid, con algunos incidentes y cargas; Gordón Ordás, en Zaragoza, con la eterna cantinela de que hoy que desarticulan a las organizaciones "fascistas", y Martínez Barrio, en Málaga, con la magnífica afirmación de que su política es de moralidad, equilibrio, justicia y respeto al país, olvidándose sin duda de que apenas verificadas bajo su presidencia las elecciones que dieron origen al actual Parlamento recomendaba su disolución, fueron los oradores que rompieron lanzas por las esperanzas izquierdistas.

Otras muchas cosas se dijeron por los tres en un pugilato de quienes cortan sin ser sastre y hallan claro alivio en la murración. Que no otra cosa es la pretendida posición de obscurecer con aparentes rumores las condesciencias que ahora se levantan contra ellos que no supieron, o no quisieron gobernar, y que sin embargo aun se atreven a erigirse en censores de los demás mirando si pisan el sol y levantan el caramillo de cualquier cosita.

Contra los juegos malabares, malos juegos además, de los procedimientos que estos tres oradores representan, se ha alzado la necesidad de un Gobierno cuyas señas son la inmutabilidad y firmeza capaces de amplificar los senos de la confianza con ardientísimos y entrañables deseos de cumplir y hacer cumplir las leyes. Esta necesidad, que es también deseo del país, ha sido captada por el señor Gil Robles que el domingo en Granada, tras de afirmar que el obrero español vive engañado por falsas predicciones y que hay que hacerle olvidar con las realidades de una distribución más justa de las riquezas ya que los términos son o justicia inspirada por Cristo o revolución inspirada por el odio, señaló la necesidad de un Gobierno fuerte, enérgico y dispuesto a dar cima a la solución de los graves problemas que el país tiene planteados.

UN DIFÍCIL MOMENTO INTERNACIONAL

El propósito de Alemania de hacer caso omiso del Tratado de Versalles, estableciendo el servicio militar obligatorio, dando de paso forma de ejército regular a los regimientos de policía que hoy posee y ampliando a los pocos que el aludido compromiso internacional le permitía, aparte de la inquietud que ha producido en las cancillerías europeas es la confirmación de que todos los extremismos son peligrosos.

El caso de Alemania es el de un pueblo que no se resigna a un vejatorio trato de desigualdad en el concierto de las naciones, el de un país que decide velar por los fueros de su dignidad constantemente puesta en entredicho y el de una nación que quiere hacer valer sus derechos sistemáticamente presionados por las aperturas vencedoras escurridizas en un Tratado que, si a Alemania prohibía toda clase de armamentos, a las demás potencias otorgaba un trato de favor que era una loca carrera de armamentos.

En la pugna de recelos, intereses y reclamaciones, Alemania venía exhibiendo como datos incontrovertibles estas cifras: seis millones de carabinas y rifles entregados o destruidos bajo la inspección del control internacional; 20.000 ametralladoras y 243.970 tubos para las mismas; 37.000.000 de kilos de pólvora; 91.000 cañones y lanzaminas; 23.000 cureñas; cincuenta y nueve tanques; 38.750.000 granadas; 60.400 cohetes; 1.072 lanzallamas; 490.000.000 de cartuchos; 31 trenes blindados; 1.762 carros de observación; 8.928 estaciones de T. sin H.; 2.197 motores; 7.300 pistolas; 21 talleres de campaña; 1.211 trenes de vanguardia; 64.000 carros de acero; 174.000 máscaras contra los gases; 15.716 aviones de caza y bombardeo y 27.757 motores de aviación que arrieron igual suerte que aquellas carabinas y fusiles y a los que siguieron buques de guerra desguazados y las fortificaciones y defensas arrasadas en cumplimiento de los Tratados que en punto a Ejército no le permitía mantener más cifra oficial que la de 100.000 soldados.

En contraposición a esta conducta en la escala de efectivos militares ha podido apreciarse de mayor a menor el incremento de los ejércitos de la Rusia Soviética, Francia, Italia y Polonia, con un activo de millones o centenares de miles de hombres, ampliables por su orden en 7 millones 53 y 4, respectivamente. Y si a esto se añaden las construcciones y el material de guerra en general, no hay que esforzarse mucho en comprender la desigualdad del trato y la farsa que encierran las pomposas palabras de Paz que a todas horas fluyen de las bocas diplomáticas.

EN TORNO A UN APLAZAMIENTO

Después de hacerse pública la idea de aplazar las elecciones municipales, que habían de tener lugar en el próximo mes de abril, fundamentándose en la decisión en la conveniencia de que vayan precedidas de la aprobación de la ley de Bases municipal, poco se ha vuelto a hablar del tema electoral, quizá porque la atención ha sido derivada hacia otros cauces donde las aguas alborotadas de la política corren vertiginosamente.

El deseo del Gobierno no puede coger de sorpresa, ya que era imposible ir a unas elecciones en pleno estado de excepción y con la evidente mácula de una falta de garantías, desde el punto de vista político, lo suficientemente clara para tener que suspenderlas.

El aplazamiento no debe por otra parte ser una rémora para que las influencias de los partidos de orden sufran una mengua. Con aplazamiento o sin él la realidad sigue siendo la misma y la necesidad de converger en un solo punto todos los esfuerzos contra evolucionarios, apremiante.

ATENEO POPULAR

La conferencia anunciada para el día martes, que fué suspendida, se celebrará hoy, miércoles, a las siete y media de la noche. Dará una conferencia en este Ateneo el señor don Ignacio Aguilera, colaborador del Centro de Estudios Históricos. Bibliotecario de la Universidad de Madrid.

Tarjetas de visita
EDITORIAL MONTANESA

CARNET MUNDANO

NOTAS VARIAS

Dentro de breves días se celebrará en Madrid la boda de la bella señorita María del Pilar Gutiérrez Pombo con el joven abogado don Pablo García y Mansi. Por el reciente luto de la familia de la novia, la boda se celebrará en la mayor intimidad.

Para muebles, visite almacenes RIBALAYGUA

—De manos del culto presbítero don Jenaro García, ha recibido ayer por primera vez el Pan de los Angeles la monísima niña María Teresa Calderón Martínez, hija de los señores de Calderón (don José).

La ceremonia religiosa tuvo lugar en el oratorio particular de los señores de Calderón; y por la tarde se celebró en su residencia una brillante fiesta infantil, con proyecciones de cine, obsequio de su hija a sus amiguitos.

—Ha llegado de Valladolid el doctor Téllez Plasencia.

—Mercedes Hermsilla expone desde el día 21 al 27 una preciosa colección de vestidos. Pizuela del Príncipe, 10.

ARTES, LETRAS, CIENCIAS

ASOCIACION DE CULTURA MUSICAL

El lunes próximo pasado tuvo lugar, ante distinguida concurrencia de asociados, el concierto correspondiente al corriente mes de marzo, con la presentación de los distinguidos artistas españoles Antonio Sala, violoncellista, y Pedro Vallibera, pianista, que obtuvieron un éxito resonante.

Poco conocido en España, el señor Sala, por residir desde hace mucho tiempo en el Extranjero, no tuvo, al pronto, la acogida a que tenía derecho, logrando muy pronto hacerse con tan competente auditorio, que a partir de la segunda parte le aplaudió con verdadero entusiasmo.

Sala es un artista de sólida y depurada técnica. La hermosa y difícil sonata de R. Strauss tuvo en él una interpretación apasionada, que hizo llegar al auditorio con toda su belleza.

En la tercera parte nos deleitó con una serie de obras escogidas, que tuvieron una interpretación felicísima, destacando sobremanera una de Fauré y otra de Popper, y Danza, de Granados, que debió de ser repetida.

Ante la insistencia del público, que no cesaba de aplaudir, tocó, fuera de programa, Malagueña, de Albéniz, verdadera filigrana de ritmo y sentimiento, y Mazurca, de Popper.

Pedro Vallibera es un pianista distinguido, de técnica fina y depurada, que acompaña admirablemente.

ABILIO LOPEZ ACARREGUI

Tocólogo de la Beneficencia Municipal, Ginecología y Partos.

Horas de consulta salvo aviso particular, de 12 a 2 Tel. 23-65. General Espartero, 19, 2.

ACTIVIDADES ESCOLARES

CONSEJO LOCAL DE PRIMERA ENSEÑANZA DE SANTANDER.—Almanaque escolar para el curso 1934-35.

Vacaciones de invierno: Del 21 de diciembre al 6 de enero, ambos inclusive. 11 de febrero, conmemoración de la primera República.

4 y 5 de marzo, Carnaval. 21 de marzo, fiesta de la Juventud. Vacaciones de primavera: Del 12 al 21 de abril, ambos inclusive.

1 de mayo, fiesta del Trabajo. 2 de mayo, fiesta de la Independencia. 18 de mayo, fiesta de la Buena Voluntad.

Vacaciones de verano: Del 18 de julio al 10 de septiembre, ambos inclusive. 1 de octubre, fiesta del Maestro. 12 de octubre, fiesta de la Raza. 24 de octubre, nacimiento del marqués de Valdeilla.

1 de noviembre, recuerdo a los muertos. 11 de noviembre, fiesta de la Paz. 9 de diciembre, promulgación de la Constitución española.

En este almanaque están incluidos los ocho días designados por el Consejo local.—El presidente.

Fernando Estrañi

Enfermedades del sistema nervioso. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. CASTELAR, 1.—Teléfono 11-42.



Pequeños artistas que el domingo último interpretaron con gran éxito en el Colegio Mutua Escolar Cantábrica (antes Padres Salesianos) la obra cómica "Los Valientes". En esta función dió un notable recital de poesías don León de Román.—(Foto Bordetas)

AIRE DE LA CALLE

EL CRONISTA ANTE LOS HECHOS

Estaba fresca todavía la tinta con que se imprimió uno de nuestros últimos "Aires de la calle"—el titulado "La ola roja—cuando Adolfo Hitler sembraba la consternación en la tierra, al declarar roto el Tratado de paz de Versalles. Nosotros anunciábamos que la ola roja, la ola de sangre de una nueva guerra, venía rodando por las lejanías del horizonte, y que no tardaría en llegar a nuestras orillas.

Pues bien; la ola ya está ahí. El acto trascendental de Alemania puede ser la guerra inmediata—ya se respira en las cancillerías y en los Estados mayores la misma atmósfera enrarecida de mediados de julio de 1914—. Pero si no lo es aún, si se consigue apartar de momento la amenaza agobiante, será la guerra en un plazo próximo. Tal como se han puesto las cosas, el mundo no tiene otra salida que la de las armas.

El cronista, obligado por su ministerio a pulsar día a día la actualidad, sorprendió el latido febril; el síntoma impreciso de la calentura que empezaba a devorar al cuerpo enfermo. Hoy ya la dolencia tiene estado oficial y todos los medios de cabecera andan alocados hablando a gritos, y sin saber que medidas tomar. El mundo, o mejor dicho, la civilización que hemos dado en llamar occidental, está herida de muerte; escupe sangre; empieza a echar los pulmones deshechos por la boca...

Hace unos meses, hablábamos en esta sección del problema del trigo en España. Decíamos que la situación del agricultor sería siempre angustiosa, mientras no se encargara de regular las compras y ventas una poderosa entidad que dispusiera de abundantes recursos y que funcionase controlada por el Gobierno. En una palabra: pedíamos para el mercado de trigos y cereales, un régimen semejante al de los Petróleos, y una gran Empresa compradora y vendedora, por el estilo de la Campsa.

Alguno pensó que lo que decíamos era destinado. No lo fué, sin embargo, toda vez que al señor ministro de Agricultura se le ha ocurrido una idea semejante, que ha expuesto en el discurso pronunciado hace pocos días en Sevilla.

He aquí algo de lo que dijo el señor Jiménez Fernández, a propósito de tan interesante asunto:

"El segundo extremo fundamental, es la formación de una gran Empresa que no signifique ni molestias ni agravios para el bien común. Esta Empresa, controlada por el Estado, tendrá la obligación de comprar el trigo en determinadas condiciones. Es decir, que el día en que se lleve a la práctica esta idea el trigo no dependerá ni estará pendiente de los harineros. Esta Empresa, se constituirá con las cajas de los Sindicatos, y se hará un ensayo de un año. Si sale bien—que saldrá—será como una tabla reguladora, donde el trigo se venderá a su precio, que ha de bajar al de la tasa, estableciendo para ello una escala..."

...do entonces cuando se ha empezado a llevar en parte a la práctica nuestra iniciativa. Nosotros confiamos que en breve estará en vigor en toda España, organizada en la forma que proponíamos, ya que es el único modo de evitar que se utilicen los autos públicos para la comisión de tales delitos. Algunos amigos nos dijeron, cuando escribimos de este asunto por primera vez, que la inspección propuesta causaría molestias y perjuicios. Indudablemente, como los causa toda medida de Policía. No creemos que el dejarse cachear en la vía pública, sea una obligación muy agradable. Y todos, sin embargo, nos sometemos a ella cuando se nos exige, porque así lo impone la seguridad general, y una vez establecida la inspección, la molestia desaparecería al irnos acostumbrando a ella, como nos hemos acostumbrado a enseñar nuestros documentos a los agentes que nos los piden en el tren.

He aquí expuesta la posición del periodista provinciano, ante tres hechos de distinto volumen, pero de igual apasionante actualidad.

FEDERACION CATOLICA DE PADRES DE FAMILIA

Tercera lista de donativos recibidos para las becas de los obreros que ha de acudir a estos actos.

Don Ciríaco de la Pedrosa, 25 pesetas; don José Luis de la Pedrosa y Hermandos, 25; don Julio Pereda Avendaño, 10; don Roberto Bustamante, 10; don Joaquín Escagedo, 10; don Ramón Díez Velasco, 10; don Angel Ruiz, 10; don José Noreña, 5; señoritas de Maza, 5; don Luis Oroza, 10; don Pedro Santamaría, 10; don Gerardo Cervera, 10.

NOTA.—Los donativos se reciben en Puente, 3-1 de once a una y de cuatro a seis contra el recibo correspondiente.

REBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 17-39 Y 25-53

PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR DON DANIEL RUIZ ESCAJADILLO que falleció en Madrid el día 23 de marzo de 1934 A LOS 67 AÑOS DE EDAD HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN DE SU SANTIDAD R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Josefa Echevarría; hijos doña María, don Manuel, doña Concepción (ausente), don Francisco (ausente), don Saul (ausente), doña América, don Efraim (ausente), doña Zulima y don Rubén Ruiz Echevarría; hijos políticos don Ignacio Porres (ausente) y don Manuel Zorrilla; nieto hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia

SUPPLICAN a sus amistades le encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones.

Los funerales que tendrán lugar el día 22 del corriente, a las DIEZ Y MEDIA de la mañana, en la iglesia parroquial de Amozar; las misas que se celebren dicho día en el Santuario de la Bien Aparecida, Colegio de los Reverendos Padres Paules, de Limpias, así como las que se ofician el día 23 del actual en la Parroquia de esta Villa, se aplicarán por el eterno descanso de su alma.

Ampero, 20 de marzo de 1935.

comentarios del día

UN IMPORTANTE PROBLEMA

No nos consta que en Santander sea precisa la campaña que la Federación de Amigos de la Enseñanza está realizando en contra de la propaganda pública de la pornografía.

Pero esta campaña tiende a una finalidad saludable, y su solo enunciado tiene ya la virtualidad suficiente para encontrar eco en las columnas de los periódicos que defienden los fundamentos morales de la sociedad española. Por eso nosotros recogemos esta campaña.

Habría que reconocer por las continuas protestas de los periódicos que se ejerce en nuestro país una influencia funesta sobre la juventud; que se la envuena y pervierte con gravísimo peligro de su salud física y moral.

Y reconociéndolo así, por los infinitos y autorizados testimonios que llegan públicamente a todos, habrá que pensar en la conveniencia de una acción de Gobierno, todo lo enérgica y persistente que la demanda, y también en una reacción social cooperatoria de las medidas oficiales.

La Federación de Amigos de la Enseñanza, que tiene un amplio radio de acción, ha expuesto, en este orden, varios puntos al Gobierno, y entre esos puntos, éstos que juzgamos interesantes subrayar:

No tiene derecho ninguna editorial a comerciar a costa del buen nombre de España y de la salud física y moral de los niños y jóvenes.

Nos consta que hay editoriales que, a la vez que negocian con la pornografía, negocian también con la propaganda comunista y revolucionaria.

Pedimos al ministro de la Gobernación organice las comisiones especiales de policía investigadora de librerías o al menos se conceda carnets especiales de inspección a los individuos o entidades particulares, para bien de la juventud y de la Patria, y que están dispuestos a intervenir.

Fundándose en estas u otras sugerencias; con estos puntos de partida u otros análogos, lo cierto es que el problema planteado es de gran trascendencia y que conviene a España su pronta y enérgica solución.

Una máquina fotográfica por 12⁹⁰ ptas.

Para la divulgación de la fotografía ha podido ponerse en el mercado un aparato fotográfico de tan alta calidad a un precio tan reducido

El BROWNIE-BABY, fabricado por Kodak, es diminuto, ligero, sencillo de manejar, y lo que es más importante, obtiene magníficas fotografías

Adquiera usted una en Casa SAMOT por 12⁹⁰ ptas.

Los últimos modelos de máquinas fotográficas

El laboratorio moderno del aficionado



SAN FRANCISCO NUM. 15 SANTANDER

CHARLAS AGRICOLAS

LOS «JORGES»

Al llegar la Primavera, con los primeros calores, sale el «jorge», que antes, ahora y siempre, para los chicos es una alegría. ¿Quién no recuerda con cuánto afán íbamos a la caza y captura de ellos? Los ratos de alegría que nos proporcionaban, cuando en la escuela se escapaba alguno, y después de varias evoluciones que nos distraían terminaba por caer en la mesa del maestro, o se posaba sobre sus ropas; con cuánto afán íbamos a cazarles a pedrada limpia, o por la mañana temprano a buscarlos al pie de los árboles. Estos, que a nosotros nos parecían inofensivos insectos, y, sin embargo, ¡que lejos estábamos de saber lo perjudiciales que para la agricultura son, tan importantes como nos parecen, hasta el extremo de que en algunos lugares suele decirse que año de «jorges» es año de cosecha. Pues bien, aunque en nuestra provincia, afortunadamente, su abundancia no es tan grande que llegue a ser una calamidad, es conveniente que nuestros campesinos sepan que este coleóptero es muy perjudicial para el campo; que desde que la hembra deposita en la tierra sus huevecillos, y para lo cual emplea, como si fuese un pequeño arado, la quilla que en la parte trasera tiene, estos huevecillos tardan tres años en adquirir su completo desarrollo; que ese gusano blancuzco con la cabeza amarillenta que encontramos medio arrollado en nuestras tierras de labor y que tanto daño

hace en los sembrados, es la cría del «jorge», que durante la época de su desarrollo no cesa de devorar las raíces de las plantas y que termina su obra saliendo a la superficie en estado perfecto, convertido en «jorge», comiéndose los primeros brotes de los árboles frutales, emparejando nuevamente para seguir creando nuevos seres, que volverán a hacer nuevos daños.

En algunos sitios, los perjuicios que originan son tan grandes, que causan verdaderos estragos, habiendo habido necesidad de tomar grandes resoluciones contra ellos, y entre ellas se ha recomendado el soltar las gallinas en los terrenos cuando éstos se van a labrar, con el fin de que las aves se los coman. En otros, y éste es el que me ha parecido el más fácil y conveniente, se emplea el de la compra de «jorges», pagando por ellos cantidades pequeñas—diez céntimos el litro—. El labrador tiene una lata o bidón que cierre bien, pues estos insectos se escapan por cualquier sitio, y allí va depositando todo lo comprado durante el día, y al día siguiente los pone a la lumbre, no solamente con el fin de matarlos, sino también para que se dessequen y conserven, empleándose en esta forma, mezclados con otros piensos, para la alimentación de las gallinas y los cerdos, pues para unas y otros este alimento es una verdadera golosina.

Adolfo VALLINA

CRONICA DE SUCESOS

UN CICLISTA ATROPELLADO Y MUERTO POR UN AUTOMOVIL

EN LA CUESTA «CION LA HERRERA»

Nos participó anoche telefónicamente nuestro activo corresponsal en Cartes, Carlos Barca:

«Próximamente a las siete de la tarde de hoy se ha producido un suceso de automóvil en Rieocortés, cuesta denominada «Cion la Herrera», resultando un joven muerto.

Bajaba un automóvil, cuya matrícula se ignora de momento, y subía montando una bicicleta Adolfo San Martín Bárcena; éste yendo por su mano, o sea por la derecha.

El coche atropelló al ciclista con su parte trasera, ocasionándole lesiones gravísimas. Trasladado a una casa próxima, dejó de existir a los pocos momentos.

El conductor del automóvil se tiró a recoger al herido, y el vehículo estuvo a punto de caer al río, quedando empotrado contra una pared. En el

coche viajaban dos niños, que se salvaron milagrosamente. En el suceso interviene el Juzgado correspondiente.»

PERDIDA de un marcador antiguo, desde el paseo de Pereda, Canalejas a Pérez Galdós. Se gratificará a quien le entregue en Muelle, 30, portaría.

LOS AUTORES DE UN ROBO

La Policía de Vigilancia detuvo a Manuel Trincado Fernández y José Helguera Agüero, como autores del robo efectuado en la Tintorería Francesa, en la calle de San Francisco, recuperándose todas las prendas robadas, a excepción de una.

OTRAS DETENCIONES

Se efectuaron por agentes gubernativos las de José Cano Pérez y Rafael Irán San Miguel; éste último, como presunto autor del disparo hecho contra Benito López Ruiz, herido por arma larga en las proximidades del Seminario de Corbán, en la noche del lunes.

El litauo negó toda participación en el delito que se le imputa, pero, en unión de los anteriores, pasó a la cárcel.

Para sresillos y butacas, RIBALAYGUA

BANCO MERCANTIL

Per acuerdo del Consejo de Administración de este Banco, y de conformidad con lo preceptuado en el artículo 53 de los Estatutos sociales, se convoca a junta general ordinaria, que se celebrará el 21 de marzo próximo, a las cinco de la tarde, en el salón de juntas del edificio social, para tratar sobre el siguiente orden del día:

Primero. Lectura y aprobación de la Memoria, balance y cuentas del ejercicio social, cerrado el 31 de diciembre de 1934.

Segundo. Nombramiento de tres señores consejeros, en sustitución de los que corresponden cesar por turno reglamentario.

Tercero. Nombramiento de la Comisión revisora de cuentas del actual ejercicio.

Los señores accionistas poseedores de diez o más acciones, que con arreglo a los Estatutos tienen derecho de asistencia a esta junta, podrán recoger la papeleta de entrada en la Secretaría del Banco desde el día 5 de marzo próximo, previa presentación de los correspondientes extractos de inscripción.

Santander, 19 de febrero de 1935.

El secretario,

JUSTO PEREDA MENDOZA

INFORMACION MARITIMA

ESTAMPAS PUERTOCHIQUEÑAS. «TODO ESTA IGUAL, PARECE QUE FUE AYER»

Este marzo del que esperábamos diera algún rendimiento a nuestros pescadores, está siendo tan perverso como sus antecesores. No entra más pesca en la Almotacenia que la que traen las parejas, y no todas las veces. Anteayer vimos la llegada de la de García Obregón, que trajo de Gran Sol unas doscientas cajas. No siendo las cuarenta a cincuenta de merluza grande, todo el resto fue de menudas especies. Así y todo, la jornada no ha sido adversa. Como no hay más, los precios se sostienen.

De bajura, todo está igual, parece que fué ayer. Un inusitado movimiento en las rampas, en donde están varadas muchas motoras. Estas están con los pantoques al sol, recibiendo las caricias de este y la mano de pintura de múltiples colores. El conjunto de esta policromía da la sensación de un ánimo grande para el comienzo de la costera del bocarrete, única esperanza que tienen estos puertochiqueños. Si las redes en la pesca de la malla no fracasan, será la hora de que lleguemos a cambiar de procedimiento en nuestras lumbres crónicas. Porque, es la verdad, cuando será el día que podamos escribir algo que sea el contenido de las gentes de mar?

Los botes cachoneros, cuando no es el Noroeste, las rachas del Nordeste hacen la vida imposible. Las aguas frías son el constante enemigo para la caacea. La semana pasada hubo algunos boteros que tuvieron alguna pequeña suerte. Diez, hasta quince cachoneros se pescaron; pero en cambio, ocurre como en toda clase de pesca, otros, más de mala suerte, sólo embarcaron ramos, la mayor parte del tiempo sin que persiguiera a la hembra algún cachón; y conste que este engaño es el mejor alicente para conseguir la pesca. La guadajeta y la sedefa, con ser el aparejo que se usa constantemente, no surte los efectos necesarios. Es así; parece que todo está propuesto para ir en contra del pan diario de las familias puertochiqueñas.

Si nos referimos al jargo, a la aguja, que son peces que se pescan con caña desde la costa, tampoco resulten la vida a los pescadores que saltan de roca en roca, ávidos del cambio de puesto. El macizo de pan al muelle, es otro tiempo perdido. De aquí el refrán: «Pescador de caña, más come que gana».

Es menester que se sepa la odisea de estos pescadores de la costa. Cuando los tiempos son más duros; cuando el granizo azota sus rostros con más furia; si la nieve, como este invierno, se ha solazado haciendo copos, no habrá faltado observador que haya visto en algunos acantilados a esos héroes de la caña, hechos tantos copos como hombres sufridos, aguantando las celliscas con tal de conseguir el alimento propio y de los suyos. También estos pescadores son

Para zócalos y artesanos, RIBALAYGUA

José del Piñal

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS De la Beneficencia municipal, por oposición.

PAZ, 4, TERCERO Teléfono 32-93.

De once a una y de tres a cinco.

RUIZ ABAD

DENTISTA

Horas: de 10 a 1 y de 4 a 7.

Plazuela del Príncipe, 11, primero

(Casa de Ródenas)

CONSULTORIO DENTAL

P. CITOLER

ODONTOLOGO

Plazuela del Príncipe, 10.—Teléfono 32-55.—De 10 a 1 y de 3 a 7

RAYOS X

Para muebles modernos, RIBALAYGUA

dignos de figurar en estas «Estampas». ¿Cómo no? Son de la raza cantabria; muchos de ellos son obreros en paro, faltos de tajo, que no han podido conseguir que les den un pico o un azadón, aunque fuera en esas obras del alcantarillado. Prefieren ir a distraer el hambre suntuando sus miserias a las rompientes, por ver gentes de otras ciudades, de otros pueblos, ocupando el puesto que a ellos corresponde. ¿Por qué se hacen estas cosas? ¿Por qué se permiten? ¿Por qué?

Los palangreros, estos grandes amigos que les vemos muchas veces con sus arcos encarnando los anzuelos con la falga que es de suponer, están también dentro de este cuadro lastimero. En alguna marea, esca ismas por cierto, consiguen un regular palangre, hermosa pesca, con su variedad de peces, verdadera exposición de la fauna marina, ni aun después de tanto sacrificio consiguen resolver el pan cotidiano. Aquí no vale decir que no hay pescadores. Con algunos pocos de Puertochico y los de San Martín, ¿se puede negar la existencia de estos hombres curtidos por el salobre, cristianos, sin negación alguna a las creencias emanadas de sus padres, buscando el sustento en el fondo del mar, otras a menos brazos, casi superficial? No. No se puede negar. Son los pescadores del palangre la raza que sigue honrando a sus mayores.

A estos, a todos los que del mar viven, se les pretende imponer un recargo más sobre las escasas pescas que traen a tierra? ¿Será posible? Lo dudamos. ¿Esto les faltaba...

Nota.—Sobre este tema del impuesto, y siempre que nos den los datos necesarios para hacer una información, ofrecimos cumplir nuestra palabra tan pronto nos documenten sobre tan vital e importante asunto. Písisis.

Para muebles económicos, Ribalaygua.

MAREAS PARA HOY

Pleamares: m. 3,45, t. 3,59.

Bajamares: m. 10,0, t. 10,14.

Coficientes: 86 m., 88 l.

(Para obtener la hora local hay que restar 15 minutos).

EL TIEMPO QUE SE ANUNCIA

Por el Observatorio de Santander: Probable tiempo de tendencia lluviosa.

Por el Semáforo de Cabo Mayor: Altura del barómetro, 756. Termómetro, 14. Viento Sur flojo. Marejada del Noroeste. Cielo nuboso. Horizontes con brumas.

ENTRADOS Y SALIDOS

El tráfico en el puerto, durante las 24 horas últimas, fué el siguiente:

Se registraron las entradas de los vapores «Vito», «Cabo Blanco» y «José G. Trevilla», el primero de Villagarcía, con cargamento de arcilla, el segundo de Barcelona con carga general y el último de Gijón con carbón.

Fueron despachados: El «Cabo Sacratif», para Barcelona, con carga general; el «Rosita», para Ribadeo, con ídem; el «Cabo Blanco», para Bilbao, con ídem y el «Zubielu», para Santoña, en lastre.

LA PESCA Y EL TRABAJO

Los barcos de bajura trajeron trajeron ayer un poco de sardina y otro poco de boquerón, y los de altura regular cantidad de cajas de especies distintas, que se cotizaron bastante bien en la Almotacenia.

Los trabajos en la zona marítima, se vieron ayer un tanto desanimados, ocupándose algunos grupos de obreros asociados.

El día fué bueno y de temperatura agradable.

EL TRASATLANTICO «HABANA»

En la tarde de hoy y procedente de Bilbao, recalará en nuestro puerto el trasatlántico español «Habana», el cual atracará a los muelles de costumbre.

Tomará pasaje, carga general y correspondencia y pasadas las doce de la noche se hará a la mar para los puertos de Habana y Veracruz.

Para muebles modernos, RIBALAYGUA

cotización en las bolsas

MADRID

(Información facilitada por el Banco de Santander.)

| | DIA 18 | DIA 19 | | DIA 18 | DIA 19 |
|--------------------------------|--------|--------|------------------------------|--------|--------|
| TESOROS 5 por 100..... | | | | | |
| 1928, 3 por 100..... | 102 90 | 102 80 | ACCIONES | | |
| INTERIOR | | | | | |
| Serie F..... | 74 30 | 74 40 | Banco de España..... | 369 | |
| Id. E..... | 74 30 | 74 40 | Id. Hispano-Americano..... | 169 | 568 50 |
| Id. L..... | 74 30 | 74 25 | Id. Español de Crédito..... | 190 | |
| Id. C..... | 74 25 | 74 25 | Banco Central..... | 75 | |
| Id. B..... | 74 25 | 74 25 | Tabacos..... | 225 | 225 |
| Id. A..... | 74 25 | 74 25 | Duro-Felguera..... | | |
| Id. C y H..... | 71 | 71 | Azucarera..... | | |
| AMORTIZABLE | | | | | |
| 1928, 3 por 100..... | 79 70 | 79 70 | Telefónica, preferentes..... | 109 | 109 75 |
| Id. 4 por 100..... | 94 65 | 94 65 | Norte..... | | |
| Id. 4 1/2 por 100..... | 99 55 | 99 35 | Alicante..... | | |
| Id. 1920, serie F..... | | | Monopolio de Petróleos..... | 128 25 | 128 50 |
| Id. id. id. E..... | 97 | 97 10 | Petrillos..... | 26 | |
| Id. id. id. D..... | 97 | 97 10 | Hidroeléctrica Española..... | 162 | |
| Id. id. id. C..... | 97 | 97 10 | Abercheres..... | | |
| Id. id. id. A..... | 97 | 97 10 | Explosivos..... | 516 | |
| Id. 191..... | 90 | 90 | Chades..... | | |
| Id. 1926, 5 por 100 libre..... | 102 40 | 102 40 | OBLIGACIONES | | |
| Id. 1927 (con impuesto)..... | 93 50 | 93 50 | Azucarera, sin estamp..... | 72 50 | |
| Id. 1927 (sin impuesto)..... | 102 50 | 102 45 | Alicantes, primera..... | 248 | |
| Id. 1929..... | 102 25 | 102 25 | Nortes, primera..... | 69 25 | |
| Bonos oro, 6 por 100..... | 243 | 244 | Asturias, primera..... | | |
| Deuda Ferroviaria, 4 1/2..... | 97 15 | 97 15 | Norte, 6 por 100..... | | |
| Id. 5 por 100..... | 101 75 | 101 90 | Asturiana Minas, 1919..... | | |
| Hidrogr. Ebro, 6 por 100..... | | | Id. id. 1920..... | | |
| Id. 5 por 100..... | | | Id. id. 1926..... | | |
| CEDULAS | | | | | |
| Banco Hipot. 4 por 100..... | 91 50 | 92 | Id. id. 1929..... | | |
| Id. id. 5 por 100..... | 98 | 98 | Ponferrada, 6 por 100..... | | |
| Id. id. 5 1/2 por 100..... | 104 | 104 | Fábrica de Mieres..... | | |
| Id. id. 6 por 100..... | 106 25 | 106 25 | Telefónicas, 5 y medio..... | 99 10 | 99 20 |
| E. Créd. Local, 6 por 100..... | 96 75 | 96 80 | CAMBIOS | | |
| Id. 5 y medio por 100..... | 91 65 | 91 65 | Francos (Paris)..... | 48 45 | 48 |
| Id. 6 por 100 (interp.)..... | 93 20 | 93 50 | Libras..... | 35 10 | 35 |
| BARCELONA | | | | | |
| | | | Dólares..... | 7 37 | 7 37 |
| | | | Marcos..... | 2 96 | 2 96 |
| | | | Liras..... | 61 20 | 61 20 |
| | | | Francos suizos..... | 238 50 | 238 50 |
| | | | Belgas..... | 172 | 172 |

| | DIA | DIA 19 | | DIA | DIA 19 |
|-------------------------------|--------|--------|-------------------------------|-------|--------|
| AMORTIZABLE | | | | | |
| 1920 (partida)..... | 72 50 | 74 50 | Asturias, primera..... | 56 | 54 |
| 1917 id..... | 95 45 | 95 45 | Valencianas Norte, 5 1/2..... | 86 80 | 87 |
| 1916 id..... | 92 60 | 94 65 | Almansa..... | 60 75 | 61 |
| 1926 id..... | 92 60 | 92 60 | Huescas..... | 63 70 | 62 |
| 1927 (con impuesto)..... | 92 25 | 93 60 | Ariaz..... | 74 35 | 73 |
| 1927 (sin impuesto)..... | 102 65 | 102 65 | Alasaus..... | 69 | 69 |
| 1929..... | 102 70 | 102 70 | Alicantes, primera..... | 53 15 | 59 |
| ACCIONES | | | | | |
| Norte..... | 53 95 | 53 65 | Id. E. 4 1/2 por 100..... | 78 25 | 73 |
| Alicant..... | 49 70 | 49 85 | Id. F. 5 por 100..... | 77 50 | 73 |
| Andaluces..... | 105 50 | 103 25 | Id. H. 5 1/2 por 100..... | 85 50 | 80 |
| Explosivos..... | 374 | 376 | Id. 6 por 100..... | | |
| Chades..... | 109 75 | 109 | Id. 4 1/2 por 100, Bobac..... | | |
| Petrillos..... | | | Id. 6 por 100, 1920..... | | |
| Telefónicas, preferentes..... | | | Id. 6 por 100, 1922..... | | |
| OBLIGACIONES | | | | | |
| Norte, primera..... | 69 | 69 35 | Id. 6 por 100, 1926..... | | |
| Norte, 6 por 100..... | 89 | 92 50 | Id. 6 por 100, 1928..... | | |

CARPETA DE NOTICIAS

LA CARIDAD DE SANTANDER

El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente:

Comidas distribuidas, 1.592. Estancias causadas por transeúntes, 6.

Enviados con billete por ferrocarril a sus respectivos puntos, 2. Asilados existentes en el Establecimiento, 190.

La carencia de trabajo, repercute ostensiblemente en los servicios de asistencia. Cientos de trabajadores reciben el auxilio de esta entidad. Ayude usted económicamente a La Caridad de Santander.

PARA CAMISAS NOVEDAD, «EL SIGLO»

ASOCIACION DE FUNCIONARIOS ADMINISTRATIVOS DE LOS AYUNTAMIENTOS DEL PARTIDO JUDICIAL DE SANTANDER.—Convocatoria.

Esta Asociación celebrará junta general extraordinaria el próximo jueves, día 21 de los corrientes, a las cuatro y media de la tarde en primera convocatoria, y a las cinco en segunda, en el Salón de sesiones del Palacio Municipal, con arreglo al siguiente orden del día:

Designación de dos delegados de la Asociación para que asistan a la asamblea provincial celebrada en el presente año.

Lo que esta Secretaría pone en conocimiento de todos los asociados, con el encarecido ruego de que se sirvan concurrir a esta reunión, por ser muy importantes los asuntos que en ella han de tratarse.

Santander 18 de marzo de 1935.—El secretario, Miguel Burgués y F. de Villanueva.

Para lámparas, tapices y alfombras: RIBALAYGUA

Luis Hontañón

Especialista en corazón y pulmones. REANUDA SU CONSULTA EN GENERAL ESPARTERO, 11, principal

Doctor Pascual de Juan

suspeche su consulta hasta nuevo aviso.

POLITICA

PARTIDO REPUBLICANO MONTAÑES

LA SITUACION EN CUBA
CONFISCACION DE CUENTAS
CORRIENTES Y LAS PROPIEDADES DE LAS ORGANIZACIONES OBRERAS

HABANA.—El Gobierno, apoyado por el Ejército, ha dado hoy un tremendo golpe a los obreros organizados de Cuba.

El golpe consiste en haber decretado la confiscación de las cuentas corrientes en los Bancos y de las propiedades de las uniones y organizaciones obreras.

El motivo de esta determinación ha sido el haberse alegado que los Sindicatos han violado la ley de Huelga.

La orden gubernamental afecta a casi todas las organizaciones obreras de Cuba y virtualmente las deja sin fuerza alguna.

CERCA DE HESTON
SE ABATE UN AVION Y PERECEN CUATRO PERSONAS

LONDRES.—Un avión que se dirigía a Francia ha caído esta mañana cerca de Heston (condado de Middlessex). El piloto y tres pasajeros han perecido.

OTRO INCIDENTE QUE SE COMPLICA

EL JAPON LLAMA LA ATENCION DEL GOBIERNO DE ROMA

ROMA.—La Embajada japonesa ha entregado al Gobierno italiano una declaración de su Gobierno sobre el conflicto italojaponés. El Japón llama la atención del Gobierno de Roma sobre los intereses políticos y económicos del Japón en Abisinia, y dice que las expediciones militares italianas suscitan cierto nerviosismo en los círculos económicos japoneses.

El documento termina expresando la esperanza de que los intereses japoneses serán respetados.

ABISINIA SOLICITA LA INTERVENCIÓN DE LA SOCIEDAD DE NACIONES

GINEBRA.—En los círculos de la Sociedad de Naciones se anuncia que Abisinia ha enviado una nueva nota a la Secretaría general comunicando que las negociaciones italojaponesas han sido interrumpidas. Abisinia solicita a la Sociedad que se ocupe de nuevo de la cuestión.

EL GOBIERNO ITALIANO INSISTE EN QUE LAS CONVERSACIONES DIRECTAS CONTINUEN

ROMA.—A pesar del propósito formulado por Abisinia de recurrir al arbitraje de la Sociedad de Naciones en la diferencia con Italia, el gobierno italiano ha dado instrucciones a su ministro en Addis Abeba para que continúe las conversaciones. Se cree saber que en el Norte de Abisinia se han observado movimientos militares.

ITALIA ENVIA MAS TROPAS AL AFRICA

NAPOLES.—El vapor «Montenegro» ha salido para Africa oriental con hombres y material de guerra.

JOAQUIN SANTIUSTE

Del Sanatorio Madrazo.
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
Consulta de 12 a 1 1/2 y de 4 a 6
WAD-RAS, 5, 1.º—Tel. 13-63

Luis Ruiz Zorrilla

MEDICO
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
Consulta de 10 a 1 y de 3 1/2 a 5
CIRUGIA de CABEZA y CUELLO
Méndez Núñez, número 15.

EL TESORO ESCONDIDO

UN OFICIAL DEL EJERCITO INGLES SABE DONDE ESTA OCULTO UN TESORO DE MUCHOS MILLONES

BERKELEY (California).—Una gran cantidad de oro, que acaso ascienda a unas treinta y cinco millones de dólares, está enterrado en el Africa del Sur y sólo conoce el lugar donde está depositado el tesoro un oficial británico retirado, A. W. Lewis.

Hace treinta y cinco años, Lewis se puso en contacto con el alto comisario del Africa del Sur para que se le autorizara a extraer este tesoro, cuyo escondite él sólo conoce.

Según Lewis, en 1900 las tropas inglesas iban gradualmente derrotando al enemigo en la guerra boer y Johannesburgo estaba en peligro. Paul Kruger, presidente de la República boer, tenía su poder una fortuna que había conseguido a unos mineros en el Transvaal.

Se daba cuenta de que pronto tendría que huir y no podría llevarse el tesoro consigo. En aquel tiempo, éste se calculaba en más de diez millones de libras esterlinas, gastándose algunas millones en aprovisionamiento de material de guerra para los boers. Entonces llamó al comandante Hans Mikol y le confió el cuidado de esconder la fortuna. Mikol, con ayuda de otros oficiales designados por él, entre ellos el capitán Van Maerik, quien poco

EN UN MOMENTO CRITICO INTERNACIONAL
SE HABLA DE UNA PROXIMA ENTREVISTA DE LOS REPRESENTANTES DE FRANCIA, ITALIA E INGLATERRA
EN BERLIN SE HA REALIZADO UNA EXCEPCIONAL PRUEBA DE DEFENSA CONTRA LOS ATAQUES AEROS

EL TEXTO DE LA NOTA DE INGLATERRA A ALEMANIA

LONDRES.—He aquí el texto íntegro de la nota del Gobierno británico entregada por el embajador de Inglaterra en Berlín al Gobierno alemán:

«El Gobierno de Su Majestad se cree obligado a hacer presente al Gobierno alemán su protesta contra la comunicación que éste ha hecho el 16 de marzo relativa a la decisión de establecer el servicio militar obligatorio y de elevar el efectivo de paz del Ejército alemán a 36 divisiones.»

Después del anuncio de un Ejército aéreo alemán, esta declaración constituye un nuevo ejemplo de acto unilateral, que independientemente de la cuestión de principio, viene a aumentar seriamente el malestar reinante.

La propuesta de una reunión angloalemana, resultado de las estipulaciones del comunicado anglofrancés de 3 de febrero y de la contestación alemana de 14 de febrero, completados por comunicaciones posteriores entre el Gobierno de Su Majestad y el Gobierno alemán, y el comunicado de Londres de 3 de febrero, que indicaba que no se podrían modificar por actos unilaterales los armamentos limitados por el Tratado, declaraba que el Gobierno inglés y el Gobierno francés eran favorables a un acuerdo general negociado entre Alemania y otras potencias, y que establecería medidas capaces de organizar la seguridad en Europa sobre la base de las directrices indicadas por el comunicado y asimismo que fijara un acuerdo sobre los armamentos.

Estas medidas, en el caso de Alemania, servirían para sustituir las previstas en las estipulaciones correspondientes de la parte quinta del Tratado de Versalles.

El comunicado comprobaba que el reintegro de Alemania como miembro activo en la Sociedad de Naciones formaba parte de un arreglo general proyectado, y continuaba bosquejando las estipulaciones de un pacto aéreo entre

LA REVOLUCION GRIEGA
HA SIDO DETENIDO EL EXPRESIDENTE CASANDARIS

ATENAS.—Ha sido detenido el ex presidente del Consejo y jefe del partido progresista señor Casandaris.

EL PROCESO CONTRA EL PRIMER GRUPO DE OFICIALES SUBLEVADOS

ATENAS.—El proceso contra el primer grupo de oficiales militares acusados de haber intervenido en la sublevación fracasada dirigida por Venizelos ha comenzado hoy. Los procesados serán juzgados por un Tribunal de Guerra, todos ellos por el delito de sedición.

EL SEÑOR VENIZELOS Y OTROS REFUGIADOS SALIEN DE RODAS PARA ITALIA

ATENAS.—Los rebeldes griegos refugiados en la isla de Rodas, entre ellos los señores Venizelos, Demetricha, Kollialexis y Mariomaris, han marchado esta noche para Italia.

Las autoridades griegas se han incautado de los bienes de los rebeldes, en espera de la sentencia de los Tribunales.

las potencias de Locarno, que debía servir de advertencia contra los ataques e impedir los ataques repentinos por vía aérea.

La contestación que el Gobierno alemán dió diez días más tarde saludaba el espíritu de confianza amistosa expresado por el comunicado anglofrancés, y declaraba que el Gobierno alemán sometería a un minucioso examen las cuestiones planteadas en la primera parte del comunicado de Londres.

Alemania declaraba participar de la convicción de que sólo el espíritu de negociaciones libremente realizadas entre Estados soberanos, tal como lo expresaba el comunicado, podía traer un arreglo internacional duradero en el terreno de los armamentos.

Saludaba particularmente la propuesta de pacto aéreo, y terminaba indicando que el Gobierno alemán, antes de tomar parte en las negociaciones propuestas, consideraba como deseable eludir, en conversaciones separadas con los Gobiernos interesados, una serie de cuestiones previas de principio.

Invitaba con tal fin al Gobierno de Su Majestad a entrar con el Gobierno alemán en un intercambio inmediato de puntos de vista. El Gobierno inglés, desoso de estar seguro de que no reinaba equívoco alguno acerca del alcance de la entrevista propuesta entre gobernantes ingleses y alemanes, dirigió el 21 de febrero una nueva petición al Gobierno alemán, a la cual contestó este último al día siguiente.

El resultado fué un acuerdo definitivo entre los dos Gobiernos acerca de la reunión proyectada que consistiría en ensanchar la consulta a un punto más, es decir, sobre todas las cuestiones mencionadas en el comunicado anglofrancés. El Gobierno inglés preparó la visita a Berlín propuesta por el Gobierno alemán. Había, pues, previsto un arreglo general discutido libremente entre Alemania y las demás potencias y acuerdos sobre los armamentos.

Este ha sido el objetivo del Gobierno de Su Majestad, y para llegar a él ha hecho toda clase de esfuerzos en Ginebra y en otras partes.

No puede, sin embargo, hacerse más fácil el establecimiento de un acuerdo general, indicando como resolución ya tomada la constitución de efectivos militares que rebasan en mucho a todos los propuestos hasta ahora, y que de mantenerse sin modificación harán más difícil, si no imposible, el acuerdo de otras potencias más afectadas.

El Gobierno de Su Majestad aprovechará toda ocasión que pueda ofrecer la visita para un acuerdo general.

Estima, sin embargo, en estas nuevas condiciones, que antes de emprender esta visita, debe llamar la atención del Gobierno alemán sobre las anteriores consideraciones, y desea recibir la seguridad de que el Gobierno alemán sigue deseando que se celebre dicha visita con el alcance expuesto más arriba.

FRANCIA ELEVARA SU PROTESTA POSIBLEMENTE HOY, MIERCOLES

PARIS.—La United Press ha sabido esta noche que Francia protestará oficialmente contra el rearme alemán durante esta semana, posiblemente el miércoles.

Se espera que Italia someterá también su protesta contra la decisión de Alemania.

Se ha sabido que Francia ha informado a Inglaterra que agradecería mucho si el ministro de Relaciones Exteriores británico, sir John Simon, visitara París antes de ir a Berlín para conferenciar con las autoridades alemanas.

Se cree que Francia propondrá la conclusión de un pacto aéreo entre Francia, Inglaterra e Italia como una de las primeras medidas contra la última decisión alemana.

Francia también quiere apresurar la negociación del Pacto de Locarno Oriental, y el ministro de Relaciones Exteriores, Pierre Laval, ha aceptado la invitación de hacer una visita a Moscú. Sin embargo, la fecha de este viaje no ha sido fijada todavía. Pero se cree que desde luego esta visita se haría después de la del capitán Anthony Eden a Moscú.

PARIS Y ROMA, DE ACUERDO

PARIS.—El corresponsal del diario «Le Temps» en Roma comunica que el embajador de Francia en Roma, señor De Chamerey, ha sostenido hoy una larga conversación con el señor Fulvio Suvich, ministro de Relaciones Exteriores, sobre la proclamación alemana del sábado último.

«Le Temps» dice que «París y Roma están completamente de acuerdo, y se espera que Inglaterra comprenderá el grave peligro que amenaza a Francia. Se espera igualmente que estas tres grandes potencias se unirán para una protesta y pensarán en la posibilidad de una unión más estrecha, que constituye una precaución necesaria y vital. En efecto, sólo este equilibrio de fuerzas podrá defender la paz internacional.»

LA ALEGRÍA DE LOS EX COMBATIENTES ALEMANES

BERLIN.—La mayor Asociación de antiguos combatientes, la Kyffhaeuser, ha dirigido al Führer un telegrama, en el que los tres millones de afiliados expresan su alegría y agradecimiento hacia el canciller por el restablecimiento del servicio militar obligatorio.

«Sabemos—dicen—lo que es la guerra; pero estamos con usted, persuadidos de que únicamente medios de defensa apropiados pueden garantizar la paz.»

LAS TROPAS DE ASALTO SUMAN, EN TOTAL, 300.000 HOMBRÉS

BERLIN.—Los jefes de la S. A. de Oberammergau, que han estado reunidos durante tres días, hasta el domingo, han recibido informes acerca de la reorganización y reducción de las tropas de asalto. Extraoficialmente se estima que las tropas de asalto en actividad totalizan 300.000 individuos, figurando en la reserva aproximadamente el doble de esta cifra.

HITLER DICE QUE ALEMANIA NO QUIERE LA GUERRA

LONDRES.—El enviado especial del «Daily Mail» en Alemania, Mr. Ward Price, ha hecho con Hitler el viaje en aeroplano desde Berlín a Munich y ha conseguido del Reichführer importantes declaraciones, que en resumen dicen lo siguiente:

«El pueblo alemán no quiere la guerra; quiere vivir en paz y dichoso, pero también quiere hacerse respetar y respetarse. Los alemanes no podían seguir viviendo en el estado de inferioridad humillante que les imponía el Tratado de Versalles, y siempre me estarán reconocidos por haberles liberado de esas disposiciones restrictivas.»

La restauración de la autoridad nacional en materia de armamento es la reparación de la soberanía violada de una gran potencia, y sería absurdo pensar que un Estado que ha recobrado su soberanía esté menos dispuesto a negociar con otros que un Estado de soberanía disminuida.

El restablecimiento de la soberanía alemana en materia militar no afecta al Tratado de Versalles más que en ese aspecto del mismo. La negativa de las otras potencias a disminuir sus armamentos había ya destruido la validez de esa parte del Tratado. Es evidente para el Gobierno alemán que una revisión de las disposiciones territoriales de los vigentes Tratados de Paz no puede ser realizada de modo unilateral.

El pueblo alemán considera la decisión del Gobierno de rearmar, como de un carácter más moral que militar.

El estado del país sin defensa se hizo más intolerable para Alemania por la serie de humillaciones derivadas de ello, y es fácil comprender la dicha y el orgullo que experimenta el pueblo alemán al recobrar su honor. La multitud que aplaudía el sábado en Berlín, no tiene el menor sentimiento de odio contra nadie, y su único pensamiento es que en lo sucesivo puede, sin ningún sentimiento de vergüenza, contarse entre las grandes potencias. Por eso es por lo que he pedido, en la proclama por la cual restablecí la soberanía de Alemania en el dominio militar, defender abierta y firmemente la causa de la paz y ofrecer nuestra cooperación para la concordia entre los pueblos.

El pueblo alemán no quiere la guerra. Quiere, únicamente, la igualdad de derechos.

LA PRENSA INGLESA

LONDRES.—La Prensa inglesa se ocupa hoy de la nota británica y de la respuesta de Alemania. El «Daily Telegraph» expresa la esperanza de que la actitud intempestiva de Alemania no cerrará el camino a las negociaciones que se realicen para la paz europea.

El «Morning Post» opina que Alemania debe dar una explicación a Europa sobre su actitud.

LOS ESTADOS UNIDOS NO TIENEN POR QUE INTERVENIR

WASHINGTON.—Según el presidente de la Comisión senatorial de Negocios Extranjeros, los Estados Unidos no tienen por qué intervenir en los asuntos de Europa.

UN GRAN DEBATE SOBRE POLÍTICA INTERIOR

LONDRES.—El señor Mac Donald ha manifestado que el jueves próximo habrá en la Cámara de los Comunes un gran debate sobre la política exterior del Gobierno.

UN AUMENTO EN EL PRESUPUESTO INGLÉS, DEL MINISTERIO DEL AIRE

LONDRES.—El subsecretario del ministerio del Aire, Sir Philipps Sascon, presentó en la Cámara de los Comunes un proyecto de presupuestos de su Ministerio que representa, en comparación con el del año pasado, un aumento de tres millones de libras esterlinas, y que llega a alcanzar un total de 23 millones de libras esterlinas.

Como consecuencia del proyecto, el efectivo de la flota aérea en primero de año será de 1.020 aviones, que finalizado el año, aumentará a 1.170.

CONTRA LA AMENAZA EFECTIVA DE LA GUERRA. LA HUELGA GENERAL

LONDRES.—En la reunión celebrada hoy por el partido laborista se aprobó una moción, en la que se dice que, de llegarse a una amenaza efectiva de una

guerra, los trabajadores contestaran con la huelga general.

UN EXPERIMENTO DE GRAN ENVERGADURA

BERLIN.—Se ha realizado un experimento de gran envergadura, que consiste en dejar en determinado momento a toda la población en la mayor obscuridad. Este experimento es el más vasto realizado hasta ahora por Alemania y forma parte del proyecto de defensa aérea. Merced a los preparativos hechos por la Policía, el experimento dió un resultado satisfactorio. La obscuridad parcial de la ciudad empezó a las diez de la noche, y una hora más tarde la obscuridad era total. La ciudad ofrecía el aspecto de una mancha negra.

UNA PROXIMA ENTREVISTA DE INGLATERRA, FRANCIA E ITALIA

PARIS.—Se habla de la próxima celebración de una entrevista de los ministros de Negocios Extranjeros de Inglaterra, Francia e Italia en una ciudad del Norte de Italia, a fin de que Mussolini pueda trasladarse a ella; pero a última hora parece que se ha desistido de dicha ciudad y que la entrevista se celebrará en París, ya que la Italia del Norte está muy alejada. En el caso de que esta entrevista se celebre, como parece, en París, la representación de Italia la ostentará el barón de Alois, y la de Inglaterra, el señor Heven.

LA NUEVA ESCUADRILLA DE CAZA RICHTHOFEN

BERLIN.—Durante los ejercicios de defensa antiáerea, los berlineses han podido ver volar una escuadrilla de caza llamada «La escuadrilla de caza Richthofen». Ha sido bautizada así por Hitler, en memoria del famoso aviador alemán muerto en la Gran Guerra, barón Richthofen.

«PARIS MIDI» Y EL VIAJE DEL MINISTRO INGLÉS A BERLIN

PARIS.—«Paris-Midi» dice hoy que llevar a cabo el viaje del ministro inglés John Simon a Berlín, es una decepción profunda.

GRAN ACTIVIDAD DIPLOMÁTICA EN LONDRES

LONDRES.—Hay gran actividad diplomática, en esta capital. John Simon celebró hoy varias conferencias, entre ellas una extensa con el embajador de Francia. Además continúa el contacto diplomático entre Londres y Roma.

BAJAS EN LA BOLSA DE NUEVA YORK

NUEVA YORK.—Los acontecimientos de Europa han repercutido en Bolsa, donde numerosos valores han bajado varios enteros.

LA DEFENSA DE LA PESCA MEDIDAS DEL GOBIERNO FRANCES

PARIS.—El ministro de la Marina mercante ha anunciado que se han adoptado medidas para proteger la pesca francesa contra la exportación extranjera.

Todos los productos de pesca extranjeros, particularmente los mariscos, quedarán gravados por un derecho de 30 francos por quintal métrico.

Se ha acordado conceder un crédito de 52 millones con destino a la construcción de barcos de pesca a vapor de 30 a 350 toneladas, a condición de que los armadores destruyan dos toneladas de barco por cada tonelada de nueva construcción. La destrucción afectará a barcos que tengan más de diez años.

Se dice que en caso de guerra estos barcos servirán como cazasubmarinos y buscadores de minas.

CONTRA EL CAPITALISMO ESPAÑOL
LOS RUSOS PROPUGNAN UN MOVIMIENTO MUNDIAL PARA AYUDAR A LOS PROLETARIOS ESPAÑOLES

MOSCU.—El «Pravda» propugna la necesidad de ayudar a los camaradas obreros de España y hace una invitación a la Internacional de Amsterdam para conseguir su apoyo y organizar un movimiento mundial uniforme que colaboraría eficazmente en la lucha que sostiene el proletariado español contra el capitalismo.

Talonnarios-tarjetas-cartas-sobres, en EDITORIAL MONTANESA

Marcos Linazasoro, 19. Teléfono 15-55

EL GOBIERNO DEL IRAQ HA DIMITIDO NUEVAMENTE

LONDRES.—El nuevo Gobierno del Irak, formado hace quince días, ha dimitido a consecuencia de desórdenes interiores de carácter grave en las provincias del Eufrates medio.

Dr. C. AGUILERA

ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6
AMOS DE ESCALANTE, 8, 2.
Teléfono 28-30.

DESPACHOS BREVES DEL EXTRANJERO

THEUNIS PRESENTA LA DIMISION DEL GOBIERNO

BRUSELAS.—Theunis ha presentado la dimisión del Gobierno.

En la sesión de la Cámara en que hizo presente la dimisión, dijo que le presentaba porque le faltaba el apoyo del Parlamento para llevar a cabo la obra que se proponía realizar.

ETIOPIA PROTESTA ANTE LA SOCIEDAD DE NACIONES

GINEBRA.—Etiopia ha enviado una nota a la Sociedad de Naciones, protestando de que Italia haya infringido, según ella estima, el artículo 15 del tratado firmado entre ambas naciones.

SIETE MUERTOS Y VARIOS HERIDOS

BRUSELAS.—Un tren arrolló hoy a un grupo de obreros, siete de los cuales resultaron muertos y los restantes heridos graves.

SON EXPULSADOS DE LENINGRADO VARIOS PRINCIPALES, CONDES, BARONES, EX MINISTROS, ETC.

LENINGRADO.—Por orden del comisario federal ha sido decretada la expulsión de 1.074 personas, entre ellas, 41 príncipes, 33 condes, 76 barones, 141 ex ministros y subsecretarios de los Gobiernos imperiales y provisional, 547 oficiales del Ejército y Marina imperiales y 113 ex funcionarios de la Policía imperial, por constituir, dentro de la población, un grupo hostil al régimen soviético.

ANGEL GOMEZ DE LA CASA

ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS
Plaza de la Esperanza, 2, 1.º
Teléfono 10-47.

Angel Ruiz Zorrilla

CIRUJANO ESPECIALISTA EN VIAS URINARIAS
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7.
ANTONIO DE LA DEHESA, 1
Teléfonos 34-80 y 15-46.

EL CASTILLO DEL DRAMA

SE HA PUESTO A LA VENTA, EN LA BAJA AUSTRIA, UN VIEJO CASTILLO DE DRAMATICA HISTORIA

VIENA.—El castillo de Raabs, el castillo más antiguo de la Baja Austria, construido hacia el siglo décimo, en el que se registró un romántico drama de amor, se vende por una cantidad insignificante, que no será mucho más de 15.000 pesetas.

El precio de venta van bajo se debe a los gastos de conservación del castillo.

En junio de 1926, el castillo de Raabs fué escenario de un terrible drama, cuyas causas nunca han podido esclarecerse suficientemente. Inmediatamente de aquel drama, el castillo fué vendido por su acaudalado propietario, el barón Hugo Klinger, de Klingerstorff.

Un noble ruso, Constantino de Orlov, amante de la baronesa Sybilla Klinger, disparó durante una cacería en las inmediaciones del castillo contra el barón Klinger, quien, a su vez, disparó contra Orlov.

Los dos cazadores resultaron heridos y fueron conducidos por diferentes caminos y servidores a distintos hospitales. Cuando eran llevados los heridos, los carruajes se cruzaron en una de las calles del pueblo, y de

que los hombres volvieron a disparar el uno contra el otro. El noble ruso falleció poco después a consecuencia de las heridas; pero el dueño del castillo, el barón Klinger, sobrevivió a su enemigo.

La tragedia no terminó así. Poco después de que la noticia de las agresiones llegó al castillo, fué encontrada muerta Sybilla Klinger, y aunque se afirmó que se había suicidado, las causas de su muerte no pudieron aclararse. En el castillo se encontraban también los padres de la baronesa, pertenecientes a la alta nobleza italiana.

Algún tiempo después, cuando el barón de Klinger, estuvo totalmente restablecido, hizo construir un magnífico mausoleo en memoria de su esposa.

Visto desde el valle, el castillo presenta una magnífica perspectiva. Su espléndida estructura medieval se alza sobre un precipicio, al pie del cual corre el río Thaya. Por el otro lado se extienden bosques renombrados por su caza.

Se cree que el castillo será adquirido para escuela.

SOLO VENDEMOS CAFES PERO VENDEMOS LOS MEJORES

LA ESFINGE CAFES TOSTADOS CALDERON, 1 - Teléfono 10-80

REGALAMOS LOZA FINA (SIN DEFECTOS), ARTICULOS DE CRISTAL, CUBIERTOS PLATEADOS, ETC., ETC.

CALIDAD SUPERIOR

PRECIOS CORRIENTES

VALLE DE CARRIEDO VEGA DE VILLAFUERE

Una velada El grupo artístico de las Juventudes Católicas de Villacarriedo obsequió el domingo pasado a los simpáticos vecinos de Vega con una velada teatral...

MATE. La casa s barata en muebles. Primera Alameda, 23.

VILLAGARRIEDO

De las condidencias que oportunamente señaláramos podemos anticipar que el reloj de la Casa consistorial estará en funcionamiento en el mes de abril...

Es muy posible que en el mes actual aparecerá la disposición ministerial restableciendo la cárcel del partido de Villacarriedo. Esta disposición, en el aspecto económico, es muy interesante para los Ayuntamientos que integran el partido judicial...

Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Santander

La subasta de ropas, efectos y alhajas, correspondiente al actual mes de marzo, dará comienzo el próximo jueves, veintuno del corriente, en la Sala de subastas del edificio Central...

HIÑOJEDO

DE SOCIEDAD

Después de pasar varios días entre sus familiares ha regresado a ésta la estimada señora Marina Marcos.

Se halla enfermo, aunque de poca gravedad, el maestro de Pedreña, residente en ésta, don Juan Antonio Castro. Hacemos votos por su pronto y total restablecimiento.

LAREDO

DEL DOMINGO

Mal tiempo. Lluvioso y con fuerte viento del Noroeste.

Desde las primeras horas de la mañana y en paso constante llegaron con rumbo a Bilbao camiones repletos de animadores del Racing.

Ninguna novedad en los precios hay que registrar en las operaciones realizadas en la plaza de Abastos. Las ventas más abundantes fueron en palatas, naranjas y huevos del país.

Por la tarde, en los campos de la Alameda se celebró con escaso público un amistoso partido de fútbol haciendo de entrenador el Deportivo Pontejos que jugó con el Deportivo local, anotándose los goles por el triunfo por 2-1.

Durante el descanso, la rondalla "Die Wanderer" ejecutó varias piezas de su variado repertorio recorriendo después la población. Mucha animación, a pesar de lo desahucado del tiempo, en la plaza de la Constitución, durante los bailables, y marcada ansiedad por conocer los resultados de los encuentros de fútbol. Conformidad por el rendimiento de San Mamés y alegría por el triunfo del Paloma, de Santolía, en Zaragoza.

LAS JJ. CC. A BURGOS

Con motivo de la asamblea Archidicesana que se celebrará en Burgos el domingo, 31 del actual, la Juventud Católica ha organizado excursión a aquella capital, por carretera, siendo el precio del asiento de autobús por viaje completo, diez pesetas.

En la Secretaría de la Asociación Católica de Padres de Familia se reciben encargos.

SOCIALES

De Madrid ha regresado la Comi-

Dr. Llerandi Garcia Estómago, Hígado e Intestinos. Radiología. Consulta de 9 a 1 y de 4 a 5. Amós de Escalante, 10, primero. Teléfono 10-76.

sión de pescadores que marchó a realizar gestiones e iba presidida por el presidente don Hilario Zumel y administrador don Francisco Peñalba.

—Se encuentra enfermo, aunque afortunadamente no reviste gravedad, don Rafael Camino, juez municipal.

—Ha llegado de San Sebastián para pasar unos días con su estimada familia, don Cosme Gil.—D.

CABARCENO

FALLECIMIENTO SENTIDO

En la Casa de Salud Valdecilla, adonde había sido trasladado por haber sufrido un grave accidente en la mina «Orconera», ha dejado de existir el joven de Arenal de Penagos Ramón Martínez Gandarillas.

Sentidísima ha sido su muerte, especialmente entre los jóvenes, pues gozaba el infortunado Ramón de muchas amistades, ganadas merced a su amistad y hombría de bien.

A los inconsolables padres del joven Ramón, así como a sus hermanos, tíos, primos y demás familiares, les acompañamos en el hondo dolor que les aflige, máxime tratándose de las circunstancias en que halló la muerte el desventurado Ramón. Descansen en paz.

«YO, SEÑOR, NAQI EN NOJA...»

Este es el título del reportaje que LA VOZ DE CANTABRIA publicó días pasados y que ha sido muy leído y comentado en este pueblo, por haber regentado durante un año la escuela de niños al fallecido maestro don José Cubillas, con indiscutible acierto, por lo que todo el vecindario le quedó muy agradecido.—C.

LIMPIAS

MAESTRA INTERINA

Ha sido nombrada maestra interina de la escuela nacional de Cotero (Santa María de Cayón) la joven señorita Isabel Aldecoa González, natural de esta villa.

Nuestra más cordial enhorabuena a la nueva maestra, a la vez que le deseamos muchísimos aciertos en su brillante carrera.

PROCLAMADOS

El pasado domingo fué leída en nuestra parroquia la primera y última amonestación del joven don Marcelo Trueba, natural de Hoz de Anero, y de la bella señorita Carmina Uriarte, hija del alcalde de este Ayuntamiento, don Eugenio Uriarte. La boda está concertada para en breve.

DE SOCIEDAD

Ha regresado de Madrid doña Emilia López, esposa de don Víctor Fernández, jefe de la estación del ferrocarril de esta villa. Bienvenida.

—El pasado domingo hemos tenido el gusto de saludar en esta villa al culto joven don Valentín Velar.—C.

QUIJAS

NECROLOGICA

Después de una larga y penosa enfermedad sobrellevada con resignación cristiana, falleció en este pueblo el pundonoroso y noble caballero don Manuel Salceda Pérez, siendo muy sentida su muerte por sus relevantes y piadosas obras.

Damos a sus familiares nuestro más sentido pésame y resignación para sobrellevar tan sensible pérdida. Los funerales por el eterno descanso de su alma serán el próximo sábado a las diez y media.

SINCERA CONDOLENCIA

Es la que en nombre de los jóvenes de la Juventud Católica de este pueblo damos a la familia de Salceda por la sensible pérdida que experimentan y lloran por el que fué bienhechor de los pobres y protector de esta juventud.—C.

VALLE DE TORANZO

ALCEDA

Nacimientos

Con toda felicidad han dado a luz las señoras Agustina Herrero y Beatriz Cayero, esposas de nuestros amigos don Robustiano Espinosa y don Ricardo López. Han sido bautizados por el virtuoso párroco, don José Olano, y se les han impuesto los nombres de José y María Teresa. Fueron apadrinados por los jóvenes de esta localidad Mariano Ruiz y María Gutiérrez y Pío Gómez y Paquita López.

Hubo generosidad en abundancia por parte de ambos padrinos, pues los «peques» del pueblo se hartaron de golosinas y de vitorear el acontecimiento.

Tanto los recién nacidos como sus madres, se encuentran en perfecto estado de salud. Enhorabuena.—Eloy.

VILLASEVIL

De sociedad

Después de unos brillantes exámenes, ha regresado al pueblo de Santurde, desde Madrid, donde se encontraba preparándose a oposiciones de secretario de Ayuntamiento, el culto joven y amigo nuestro don Modesto Macías, hijo del secretario de este Municipio, don Juan Macías. Nuestra enhorabuena.—C.

EL DIA EN TORRELAVEGA

NOTAS MUNICIPALES

En la sesión ordinaria convocada para hoy, miércoles, a las siete de la tarde, la Corporación municipal tratará los asuntos siguientes:

Aprobación del acta de la sesión anterior.

Escrito de don Manuel Palacio para la autorización de un motor en la calle de San José.

Escrito de don Manuel Sarabia para abrir un establecimiento de bebidas en la calle del General Castañeda.

Escrito de varios vecinos de Lamontaña solicitando el arreglo de una carretera vecinal.

Escrito de don José Ortiz relacionado con escrito presentado por doña Josefa Ruiz Sañudo denunciando la construcción de una tejavana en el pueblo de Sierrapando.

Informes de secretaría con relación al expediente de liquidación de la gestión del ex depositario.

Presentación de los padrones para exacción de los diferentes arbitrios e impuestos con objeto de darles la tramitación reglamentaria.

Nómina de jornales. Cuentas. Proposiciones, ruegos y preguntas.

ECOS DE SOCIEDAD

Ha salido para Madrid la bondadosa señora doña María Gutiérrez Soberón.

Se encuentra restablecido de la indisposición que le retuvo en cama varios días nuestro estimado amigo don Julio R. Acha.

Ha salido para Gijón el culto joven don Alfonso Redón.

Para Zaragoza ha salido el notable futbolista torrelaveguense Perico Alonso.

José María Solís Cagigal

MEDICO ESPECIALISTA Enfermedades de la piel. Secretas ANCHA, 2, 1.º—TORRELAVEGA

LA FESTIVIDAD DE SAN JOSÉ

Con tiempo excelente y temperatura agradable pasamos el 19 de marzo, día éste en que la Iglesia celebra la fiesta del patriarca San José.

Siguiendo la tradición, el comercio permaneció cerrado durante todo el día, a excepción del perteneciente al ramo de alimentación, que estuvo abierto hasta la una de la tarde, como asimismo las oficinas públicas.

En la iglesias y capillas de la ciudad se celebró con gran brillantez la festividad de San José, habiéndose acercado al altar a cumplir con el precepto pascual más de dos mil personas. Por la tarde, en la iglesia parroquial, se terminó solemnemente el septenario que se venía celebrando en honor del patriarca, pronunciando una elocuente oración sagrada haciendo el panegirico del santo el reverendo padre Martínez, rectorista, de la residencia de Santander.

En el domicilio social de la Juventud Católica femenina se les sirvió una comida extraordinaria a los niños que diariamente asisten al comedor infantil, con que les obsequió el decano de los maestros de Torrejavega, don José Fernández Esteban. También por este señor fueron obsequiados los ancianos del Asilo Hospital y los presos de la cárcel del partido.

El Club de los Solteros celebró, en el Salón Shanghai su anunciado baile, que estuvo concurridísimo, asistiendo numerosas y bellas jóvenes, que fueron obsequiadas con perfumes. A los veinticinco primeros Pepes que entraron en el salón se les hizo entrega de un cigarro puro. En el Teatro Principal, Salón Royal y Gran Cinema, se celebraron sesiones de cine, a las que asistió numeroso público.

QUIDADO CON LA GASOLINA

Alrededor de las siete y media de la tarde del lunes se hallaba el encargado del Café Sport manipulando con gasolina para cargar el infernillo de la cafetera, cuando se estableció en el local una corriente de aire al abrirse una puerta, inflamándose el líquido, que prendió en un bidón que se encontraba próximo, produciéndose quemaduras de primero y segundo grado en ambas manos dicho señor, de las que fué curado en la Clínica de urgencia.

AGRUPACION REGIONAL INDEPENDIENTE

El Comité, en cumplimiento de lo dispuesto en el Reglamento general de la Agrupación, convoca a junta

MARCA BEBED RIOJA UZCUDUN SANTANDER

general para el próximo sábado, día 23, a las siete de la tarde en primera convocatoria y a las siete y media en segunda.

Orden del día: Nombramiento de delegados que han de asistir a la asamblea provincial.

Torrelavega, 17 de marzo de 1935. El presidente, Pedro José de Cos.

LOS AMIGOS DEL ARTE

Con el tema «La greguería pura, la poesía contemporánea», dará una conferencia en la Biblioteca Popular Carlos G. Chabat, hoy, miércoles.

Dicha conferencia empezará a las siete y media.—Por la Administración, EL SECRETARIO.

Alejandro Palacín Poveda ENFERMEDADES de los NIROS Medico asistente del Jardín de la infancia de Santander. Teléfono 106. Torrelavega.

MERUELO

DE TEATRO

El domingo pasado se celebró en el teatro de las Juventudes Católicas la anunciada velada teatral por el Cuadro artístico de dichas Juventudes.

Tanto por la tarde como por la noche tuvieron un gran éxito, poniendo en escena la preciosa obra en dos actos «El enfermo a palos», interpretada por los jóvenes siguientes: Pepón, Joaquín Armáiz; Don Crisanto, Evaristo Setién; Calixto, Manuel Palacio; Antón, Juan Lagüera; Tiburcio, Valeriano Ruiz; Periquillo, Paulino Güemes; Primer guardia, Ramón Fernández; Segundo guardia, Secundino Ortiz.

A continuación se puso en escena el preciosísimo sainete «Pulmonía doble», de López Montenegro, con el reparto siguiente: Diego, Joaquín Armáiz; Julio, Evaristo Setién; Carlos, José Lagüera; Jezú, Valeriano Ruiz; Manuel, Secundino Ortiz; y el Doctor, Juan Lagüera. Las obras gustaron mucho al respetable público y los actores escucharon numerosos aplausos.

DEL MERCADO

Con poca asistencia y pocas transacciones se celebró nuestro mercado semanal. He aquí a cómo se vendió: Matz, a 7,75 pesetas celemin; patatas, a 2,25 arroba; huevos, a 2,25 pesetas docena; alubias, a 0,90 pesetas litro; hortalizas de todas clases; frutas abundantes, principalmente la naranja, a 0,50 pesetas docena. Pescado, escaso; hubo sardinas a 0,35 pesetas docena.

Se nota la baja del mercado por momentos y lo mismo está ocurriendo en otros mercados. Parece que se ha escondido la peseta.

MATRIMONIO EN PUERTA

Han sido leídas las primeras amonestaciones del joven de este pueblo Ramón Barbarrubia con la simpática señorita Crescencia Echevarría, oriunda de un pueblito de Vizcaya. Enhorabuena.—C.

VALLE DE CABUERNIGA

LA FIESTA DE SAN JOSÉ

Con gran solemnidad, y asistencia de fieles, se ha celebrado en esta parroquia la función religiosa en honor del santo patriarca, habiéndose acercado a la sagrada mesa gran número de fieles con motivo de celebrarse en este día el cumplimiento pascual en los pueblos que componen esta parroquia, costumbre tradicional que de antiguo se viene observando.

RECONOCIMIENTO DE SEMENTALES

El domingo 24 se reunirán en el pueblo de Valle todos los toros sementales de las cabañas de vacas de los pueblos que toman veraniza en los puertos que administra la mancomunidad Campoo-Cabuerniga, con objeto de ser reconocidos por la comisión nombrada al efecto, de la que formarán parte el entusiasta presidente de la provincial de ganaderos, señor Quijano, el profesor veterinario titular y tres ganaderos de reconocida competencia.

Al propio tiempo la citada Mancomunidad, siguiendo las normas establecidas en años anteriores, con el fin de estimular la selección y mejora de la raza tudanca, una vez practicado el reconocimiento por la citada comisión, se adjudicarán tres premios a los mejores sementales que a juicio de los comisionados reúnan las mejores condiciones en las características de la raza llamada «Indígena».

Los premios serán: uno de cien pesetas, otro de cincuenta y otro de veinte.

cinco, a cuyos premios podrán aspirar todos los sementales mayores de dos años, que lleven dos o más años de servicio en cabañas de particulares o Asociaciones ganaderas, siendo indispensable la presentación de los correspondientes productos, sobre todo en las hembras.

PREMIANDO A LOS PERROS

La directiva de la Mancomunidad, teniendo en cuenta la importancia que tiene para la ganadería el tener buenos perros mastines que vigilen las majadas y guarden los ganados con objeto de estimular a los pueblos y Sociedades ganaderas, ha establecido dos premios de quince y diez pesetas para los mastines de cabañas que toman «veraniza» en los puertos y asistan con ellas a su guardería, siendo esta condición precisa.

Por nuestra parte felicitamos a los señores que componen la directiva de la Mancomunidad Campoo-Cabuerniga, por su iniciativa al establecer los premios para toros sementales, que desde luego ha de ser una mejora para la selección de la raza, pero nos parece también muy importante los premios para los mejores mastines (aunque estos premios no tengan importancia), pues el jurado ¿a quién se lo ha de adjudicar?, a los que reúnan condiciones físicas por su buena presencia, o a los que reúnan condiciones «morales», que sean buenos vigilantes y que cumplan con su cometido, para ahuyentar durante la noche los lobos de las inmediaciones de las majadas.

Hacemos este pequeño comentario, esperando que en años sucesivos sean aumentados los premios para los mastines, guardadores de cabañas, sirviendo de estímulo para mejorar la raza.

La hora para la reunión de los sementales será a las once en una finca situada sobre la carretera de Cabezon de la Sal a Reinoso.—F.

PARA MUEBLES BARATOS, sólo Maté, Primera Alameda, 23.

AMPUERO

SESION MUNICIPAL

Bajo la presidencia del primer teniente de alcalde, don Juan Garmendia, celebró sesión subsidiaria el sábado último nuestra Corporación municipal.

Asistieron los concejales señores Diego Sanz, Herrero, López y Lombra, tomándose los acuerdos siguientes:

Aprobar el acta de la sesión anterior.

Se da por el señor administrador de Arbitrios cuenta detallada de los ingresos del trimestre, que ascienden a 5.225 pesetas. Enterados.

Idem de la aprobación de las cuentas del presupuesto pasado y de la inversión del superávit que existía de 8.913 pesetas.

Idem de un telegrama recibido de los señores marqueses de Pelayo, dando las gracias, en contestación a otro que se les había enviado con motivo de la profanación del cadáver del marqués de Valdecilla.

Se nombra, a instancias de la Diputación, una Comisión de concejales para que asistan el 17 al acto de desagravio en honor del marqués de Valdecilla, formada, entre otros, por el señor alcalde y don Eduardo Sanz.

Se da lectura a otra circular de la Diputación rogando a la Corporación se dé el nombre de Marqués de Valdecilla a una de las calles más importantes de la villa.

Hijos de Gaspar Diego presentan un escrito reclamando se nombre una Comisión que se cerciore de los daños que la inundación del barrio de Marrón produjo en el depósito que ellos poseen, para que se les abonen perjuicios.

El señor López pide defensa para los intereses de los vecinos de Marrón, ya que con la rotura de un muro que existía en una finca particular, las aguas, en las grandes avenidas, inundan el barrio, ocasionando muchos destrozos.

Se nombra una Comisión que vea y gestione en Obras públicas, o donde sea necesario, lo pertinente a dicha defensa.

Don Juan Gómez pide se le autorice para efectuar la transferencia de un terreno de su propiedad a don Luciano Irazorza.

Don Manuel Bringas denuncia cierre de caminos en el sitio llamado Cuesta del Río, donde posee una propiedad. Pasa a informe de la Comisión.

El comandante del puesto de la Guardia civil, en un atento oficio, se ofrece a la Corporación al tomar posesión de su nuevo cargo.

El señor López denuncia el estado lastimoso de algunos caminos del barrio de Hoz y pide a la presidencia orden su arreglo inmediato.

El señor Herrero pide se cumplan acuerdos ya tomados por la Corporación, como colocar luces en el barrio del Camino y el arreglo de una carretera de Hoz.

Y no habiendo otros asuntos, se levantó la sesión.

SOCIEDAD

Procedente de Aldea de Ebro, se halla pasando unos días en la villa la culta maestra y bella señorita Elenita Sanz.

Han regresado de Huesca doña Marcelina Solana, viuda de Iglesias, y su señora hermana.—C.

POTES

GRANDES PELEAS DE TOROS EN POTES

Con objeto de negociar en la plaza de San José que el 19 se celebra en la próxima villa de Aguilera de Campoo, compró, como hace todos los años, el convecino don José Maestro los toros que los pueblos de esta región desean ya por haber cumplido el tiempo que la ciencia aconseja para seguir actividad de sementales.

Dieciocho sumaban los adquiridos por don José, toros que el viernes pasado en el amplio ferrial de la Serna con fin de que pelearan, para después, una piara, poderlos llevar a la feria de exposición que se malograra alguno leyendo por el camino, pues una vez que luchan en Potes, se pueden ya reunir y andar el camino.

Este año, el toro que salió victorioso fué el pueblo de Tudes, un hermoso ejemplar, que peleó con varios y todos pudo vencer; también mencionarse el del señor Cantero Bedoya, que hizo, como el de Tudes, muy buenas peleas, y en general, los toros pelearon bien; pero alguno había de ser el amo.

A. Santelices Mora MEDICO ANALISIS CLINICOS Edificio Gran Cinema. Telefonos 26-48-22-04.

EL MERCADO

Tiempo espléndido; bien es verdad que tras la tempestad viene la calma. Hoy, lunes, parece que el sol desea que tengamos un buen mercado, como es típicamente.

Los precios que en la plaza ha habido son: Huevos, de 1,50 a 2 pesetas cada uno, según tamaño; manteca, a 3,50 pesetas kilo; tocino del país, a 3,25 pesetas kilo; jamones en fresco, 3,50 y 4 pesetas kilo; lomos, a 6 pesetas kilo; pollo y gallinas, de 3,50 a 4 pesetas una; queso de Trévico, a 6 pesetas kilo; corderos, de 5 a 15 pesetas uno; patatas, a 2 pesetas arroba. Los demás artículos, al precio del mercado anterior.

BUENA PENA

En vista del descaro que venían mostrando los lobos en los pueblos cercanos a los Ficos de Europa, decididos los del pueblo de Pido, situado ya en los mismos Picos, echar una montonera, teniendo la suerte de cobrar una gran suma de gran tamaño y siete lobos más pequeños; total, ocho enemigos muertos para el ganado. También en otros pueblos han podido coger unas veinticuatro crías de estos animales, observando varias cuevas donde se suponía que las lobas habían crido, y entrando ellas tan pronto vieron salir a aquellos. En fin, está visto que durante la noche los aldeanos no han desperdiciado el tiempo.—T. B. O.

N. DE LA R.—Mañana publicaremos una interesante foto que reproduce momento de la clásica pelea de toros.

Jesús Mata de la Lastera MATRIZ - PAETOS CIRUGIA - ORTOPEDIA Consulta de 3 1/2 a 6 tarde. Plaza de Cañado, 1, 1.º derecha. Teléfono 19-59.

«LA VOZ DE CANTABRIA» EN SEVILLA

FIESTAS DE CARNABA

La Sociedad de Castilla la Vieja de León ha organizado en su magnífico pabellón, situado en la avenida de Libertad, durante los días 3, 5 y 10 del actual, tres concurridas y brillantes fiestas, amenizadas por una selectísima orquesta. Hubo derroche de alegría y disfraces muy originales y vistosos.

Entre los asistentes hubo una verdadera batalla de confetti y serpentinas, hasta llegar a hacerse imposible el paso por el salón.

Como final de fiesta, el día 10 del domingo de Piñata, fué aún más animada y concurrida la fiesta que en días anteriores. Acaso por la gran atracción de la valiosa piñata y los muchos y valiosos regalos sorteados entre el gran número de señoras asistentes, que, por cierto, fueron muchas y extremadamente bellas.

Como disfraces más originales, basta constar el del señor Vázquez, que lucía un disfraz de tribu africana, muy característico, y el del señor Albaladejo que lucía otro de diablo vampiro.

La fiesta terminó en un ambiente de franca camaradería y buen humor. La Comisión de Festejos en muy digna de elogios por su gran acierto en organizar esta fiesta.

DE SOCIEDAD

Ha llegado a ésta, procedente de Las Bárcenas, Villafuere (Santander) don Félix Gómez, ex secretario del Ayuntamiento de Villafuere. Bien venido.—Joaquín Ortiz.

SECCIÓN DE ANUNCIOS POPULARES

AVISO
 Advertimos a la distinguida clientela de la **REBERIA SUERO** para que se sorprenda su buen nombre por quienes explotan una casa con apertura de un tipo similar, como se ve con quien se anuncia oficialmente cuando nunciaron en ella otra casa que la de **MEDIO**

MEJOR ACEITE? No duda que es de marca **LA LLAVE**. Su pureza ha sido demostrado ya, y lo usa una vez lo usa a todos los demás.

PADO. Especialidad en Mantas. Sábanas y Felpas. Angorinas. Pañuelos. Pañerías. Lana. Sedería. Compañía, 11.

WAGON "DODGE", cuatro plazas, con todo cerrado de ocasión. Garage Central, General Espartero, 5.

UNIFICADA OONMUTAZ, nueva, marca "Es", corriente continua, 110

voltios de entrada y tres amperes de corriente alterna, se vende, en inmejorables condiciones. Informes: Garage Central, General Espartero, 5.

VENDO EN SANTANDER, camino de Cueto, llave en mano, casa con seis carros tierra, propia para obrero, en 3.500 pesetas. Informes: Senén Urresti, Sardinero, Las Llamas.

SOMBREROS, gorras, bolinas. Últimas novedades. Precios reducidos. Casa Herrero (antiguo dependiente de Rivero), San Francisco, número 22.

AUTOMOVILES DE OCA-SION: Procedentes de cambios por "Ford"; se venden desde 600 pesetas, coches "Citroen", "Fiat", "Chevrolet", etc., etc., todos de muy pocos caballos, en perfecto estado de funcionamiento. Garage Iberia. Agencia Ford. Jesús Paz. Teléfono 8-90.

PLANTAS frutales, clases superiores, precios baratos. Chopo canadiense, el mejor para pasta de papel, buena planta, trescientas pesetas millar. Pedidos a Granja de Llano, plaza Mayor, 8, Torrelavega.

TEJA Y LADRILLO. Calidades insuperables: «La Económica», Peñacastillo. Oficina: Méndez Núñez, 5.

VENDO DOS CABANAS en Llanos (Penagos), con 300 carros tierra. Informará Francisco Navedo, en Llanos.

PABLO HARO CIMIANO. Fundada en 1906. Máquina de escribir portables y de oficina, de calcular, sumador, direcciones y multicopistas, reconstruidas y de ocasión. Reconstrucciones y reparaciones. Blanca, 30, primero. Teléfono 35-29. Apartado 123.

SE VENDEN 700 arrobas de hierba empacada, situada en carretera y junto estación ferrocarril Cantábrico. Para tratar, donña Olimpia García Movellán, en Treceño.

VENDESE EN VIGÓN finca de labranza o productos por temporada; casas para aprovechamiento. José Sañudo, Renedo.

SE VENDE CASA con ocho viviendas, recién terminada, sitio céntrico, en 56.000 pesetas, dando un interés de nueve por ciento libre.

Y pisos sueltos, llave en mano, muy baratos. Informes, de ocho de la mañana a seis de la tarde, en Travesía de Vargas, número 5.

AVICULTORES
 Alimentación y saneamiento de gallinas, pollos y ponedoras. Tenemos un gran surtido de alimentos para ponedoras, gallinas para coque, ponedoras y cerdos. Precios especiales para avicultores.
 Pide catálogo a **MATIAS GRUBER**
 Apartado 125, RENEDO

Pida catálogo a Víctor Gruber y Cia., Lda. Apartado 450, Bilbao, o su representante, José María Barbosa, Renedo, 3, segundo, izquierda. Teléf. 1297.

HUEVOS de ganso y gansas chuecas, se venden. Informes: Albericia, fábrica, y teléfono 16-63.

RADIOYENTES: No compren aparatos de radio sin antes probar las mejores marcas americanas y a

precios de fábrica. Amplificador «Parno», propio para baile. Garage Central, General Espartero, 5.

PIANO se vende en buen uso, económico. Razón Administración.

Traspasos

BONITO NEGOCIO. En Palencia, con la garantía de una buena clientela, se traspasa una lechería con ocho vacas de inmejorable calidad. Informes: Francisco Díaz, avenida de Casado del Alisal, número 19, Palencia.

POR TRASLADO, vendese mobiliario completo, gabinete, comedor, máquina «Singer», vajilla, mesas, hules, etc. Rubio, 4, tercero, derecha.

Alquileres

EN CASA NUEVA, céntrica, alquilase hermoso piso. Renta módica. Informes este periódico.

ALQUILO PISO primero. Alonso Gullón, 68. Mucho sol. Instalación luz y gas. Renta 16 duros. Informes, Burgos, 13, bar.

SE ALQUILA piso con sol, parte de jardín, baño, termosifón. Informes Administración.

ALQUILANSE, ochenta, noventa y cien pesetas, pisos modernos, baño, termosifón, sol constantemente. Calle Menéndez Lvarca, 24.

EN TRAVESIA de Vargas alquilase piso económico. Informa señor Viñez.

SE ALQUILA PISO. Canalejas, 5 accesorio. Instalación luz, gas y baño. Barato. Frente a los Escaplos. Informes portería.

Enseñanza

SEÑORITAS: ¿Le interesa hacerse profesora de corte y confección en poco tiempo? La Academia «María», naciente de Madrid, se lo garantiza. San Francisco, 1, primero.

HAGASE SU ROPA gratis, aprendiendo corte y confección, en Concordia, 34, primero, P. 2.

TAQUIGRAFIA, MECANO-GRAFIA. Santa Lucía, 18, bajo. Enseñanza mejores sistemas. Grandes velocidades en poco tiempo. Aun-

que estudiéis taquimecanografía, acudid y presenciad demostraciones. Nadie presenta mejores garantías.

UNICA CASA concede títulos verdad. Clases generales, grupos, individuales. Siete a nueve para empleadas. Breves para forasteras. Enseñanza por correspondencia. Patronas sobre medida. Instituto Corte Confección, Hernán Cortés, 2, tercero.

Colocaciones

SE OFRECE chica para servir, sin pretensiones. Informes: S. Moret, número 5, primero, derecha.

Profesoras en partos VISITACION F. TOLOSA, practicante masajista. Hospedaje embarazadas. Florida, 7, cuarto.

AURORA G. VALPUENA, profesora en partos. Hospedaje embarazadas. Puente, número 2, tercero.

Varios

ENCUADERNACION. Pastas españolas y demás trabajos. Objetos de escritorio. Viuda de Matías Martín, Lealtad, 13.

ANGULAS, bacalao al pir-pir, callos, lechazo asado, platos variados a la carta. Arcillero, 15.

MUDANZAS-TRASLADOS, desarmando y armando los muebles, respondiendo de roturas. Daniel Ramos, Vargas, 19, primero. Teléfono 11-93.

GABINETE DE CURACION con todos los adelantos modernos. Practicante Fernández Argüeso. Rname-nor, 4. Teléfono 32-34.

HABILITADOS: Manuel Llano Sarabia e hijos, gestiona, cobran y pagan pensiones, retiros y jubilaciones. Apoderan más de mil. Representa Ayuntamientos y facilita certificados de penales y última voluntad, todo con brevedad y economía. Plaza Esperanza, 3, segundo.

ORO. Pagamos el mejor precio por toda clase de objetos de oro, plata y platino. Refinería Galán, paseo de Pereda, 7. Teléfono 26-68. Esta Casa no tiene agentes.

SE VENDE magnífica casa en el pueblo de Matapurquera, plaza de la República. Para informes, señor farmacéutico de dicho pueblo.

Exija Ud. siempre la Lejía Conejo
 sin desfogar, con su correspondiente capsula y precinto

RANIA
 desaparece la grasa con una sola aplicación, conteniendo el cabello, lo vigoriza, lo hace crecer en las que ejerce una rigurosa higiene sobre el cuero cabelludo para sus enfermedades, por lo cual es el producto más indicado para evitar y curar la calvicie en todas sus manifestaciones. Venta en Santander: E. Pérez del Molino, S. A. Plaza de las Escuelas, número 1.

CAFES EL DROMEDARIO
 SANTANDER
 Antonio Fernández & Compañía
 IMPORTADORES DE AZÚCARES, CACAOS, CAFES, CANELAS
 al detal: Principales tiendas de ultramarinos de 1 kg., 1/2 kg. y 1/4 kg. y bolsitas de 1.000, 500, 250 y 100 gramos, todo precintado.

LEGITIMO JEAN PARIS
 PAPEL DE HILO PURO
 GASTON DARGY PARIS JEAN
 Gran premio en la exposición de Sevilla

LOS NIÑOS recuerdan bien su preferida **GOLOSINA**
LACTOFITINA
 IDEAL DE LOS RECONSTITUYENTES INFANTILES PRODUCE EFECTOS SORPRENDENTES EN EL RAQUITISMO, ESCROFULOSIS, TUBERCULOSIS DIVERSAS, ANEMIAS, ETC.
 DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS
 PIDASE HOY MISMO FOLLETO EXPLICATIVO

Cervecería LA MUNDIAL
 Participa a su distinguida clientela que desde el 1.º de febrero se han modificado los precios de todas las consumiciones, incluida la propina : : :
 Cerveza bock grande 0,65
 Id. caña 0,50
 Botellín Vermouth «Rossi» o «Cinzano». 0,70
 Café exprés 0,50
 Licóres - Aperitivos - refrescos
 Fiambres y mariscos
PRECIOS MODERADOS
RIBERA, 21 Servicio a domicilio **SANTANDER**
 TELÉFONO 24-54

ROYALTY
 Con servicio moderno del más refinado gusta.
 GRAN HOTEL-CAFE-RESTAURANT
 JULIAN GUTIERREZ
 Casa especializada en banquetes, lunchs y téa, restaurant reconstruido.
 Plato del día: Callos a la Española.

Diamante
 Bodegas franco-Españolas
 preparadas por los mejores maestros

T.S.H.
Casa Montanero
 San Francisco, 35
 Linótipos
 ATWATER-KENT 610
 ATWATER-KENT 618
 LONGINES
 KENNET
 TELEFUNKEN
 EMERSON
 CROSLER
 Otras vitrinas de joya y a la medida.
 Amplificadores gramofónicos - Gramófonos.
 Linternas eléctricas.
 Discos Regal - Pils y baterías. - Lámparas de cámara, etc., etc.
 impresos de toda clase
 EDITORIAL MONTANERO
 Mar--- 1, plaza sordo, 19

DE NEW YORK A SANTANDER
 Servicio directo para mercancías por vapores de la SO-CIÉTÉ FRANCO-IBÉRIQUE D'ARMAMENT, saliendo de NEW YORK el día 5 de cada mes.
 Agentes en New York:
J. W. Elwell & Co., 17, State Street
 Consignatarios en SANTANDER:
VIAL HIJOS
 PASEO DE PEREDA, 25 - TELEFONO 1058

COMPANIA TRASMEDITERRANEA
 SERVICIOS REGULARES DE VAPORES COMERCIALES Y CORREOS ENTRE LA PENINSULA-BALEARES-NORTE DE AFRICA-OANARIAS-GUINEA ESPAÑOLA
 Línea rápida de gran lujo Barcelona-4 días-Canarias. Salidas semanales: los sábados, de Barcelona, y los domingos, de Cádiz.
 Línea rápida de gran lujo Barcelona-Palma de Mallorca. Salidas todos los días (excepto los domingos) de Barcelona y Palma.
 Servicio fijo rápido quincenal Mediterráneo-Cantábrico Salidas para BILBAO, los jueves y para BARCELONA, los sábados.
 Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo-Norte Africa y Canarias.
 Con salida de SANTANDER los lunes, quincenalmente, admitiendo carga y pasaje.
LINEA FERNANDO POO
 Servicio rápido quincenal, con salidas: los días 15, de BARCELONA, y los 20, de CÁDIZ.
 SERVICIOS DIARIOS ENTRE MALAGA Y MELILLA.-MELILLA Y CEUTA.-ALMERIA Y MELILLA.-ALGECIRAS Y TANGER
LINEA CÁDIZ-LARACHE
 Salidas de Cádiz los días 1-5-10-15-21 de cada mes. Para informes y pasajes: M. López Doriga, Muelle, 34 Barcelona: Vía Layetana, 2. Madrid: Plaza de las Cortes, 6.

HAMBURG-AMERIKA LINIE
 Línea Cuba y México
ORINOCO
 EL DIA 25 DE MARZO
 Línea Centro y Sud América
MOTONAVE IBERIA
 EL DIA 5 DE ABRIL
 AGENTES:
HOPPE Y COMPAÑIA
 Paseo de Pereda, 29 - Teléfono 13-02 - Telegramas HOPPE

GLOSAS

DESPOJOS Y DESVENTURAS

Vamos a ir despacio por esta acera de calle importante y de muchas luces eléctricas, para forcer hacia esa otra menos presuntuosa, más sucia, poco cuidada y casi nada atendida con riegos y limpiezas. Vamos a entrar por ella con mucha tranquilidad de conciencia y con los ojos dispuestos a ver mucho. Queremos asomarnos en una puerta por la que entran todos los días muchos dolores, muchas hipocresías, muchas desventuras. Esa puerta es como la boca de un monstruo muy cínico y muy estúpido con apuntes de ingenio ofensivo, que se ríe de los relumbros de algunas señoritas cursis, de los apuros de algunos hombres de bien que fueron señores de estirpe, de los remilgos de ciertos acaudalados fortuitos y sin experiencia de la inversión del dinero. En ese vano se comercian fatigas atrasadas, rigores implacables, apatías mezquinas. En ese marco se han posado bastantes cabezas pidiendo en una súplica que trasciende a plegaria, más clemencia, más retribución, más justicia y menos esquileo, menos hincar las uñas de la codicia en la necesidad ajena; más compasión y no tanto recuento de moneditas de monedas con resacaos avarientos. Todos los que entran aquí, por esta puerta siniestra en sarcasmos, imploran algo más. Siempre les mengnan la paga y les avivan las ansias y les acrecientan el apetito.

Dentro de este local pestilente, de ambiente sofocante, de parquedad de luz, hay despojos de casas nobles, de gentes que jamás pensaron en penurias y miserias. Aquí se ven jarrones de loza fina, lebrillos de salas ricas, calderas de cobre que antaño relumbraron en las espeteras de unas cocinas bien provistas, escribanías de despaños de mucho movimiento con carpetones de cuero y timbre de señorío en todos los objetos, libros de verso de romance, de madrigal, de epigrama malicioso que despuntó un señorito disipado en la sombra de unas siestas voluptuosas, lámparas que alumbraron traspasos, reverberos que envolvieron sombras de madrugada. Aquí existen jirones de una casa que caducó, que se deshizo igual que un castillo de naipes, sobre una mesa donde se juega al póker, a la ruleta, a los dados como los villanos...

Hipocresías y apariencias. Esos muebles con ausencias de elegancia, ese ropero de luna diminuta, esa cama de tabla barata, han entrado en este almacén para saciar así sus deseos...

UNA BODA

Ayer, y en la iglesia de Soto de la Marina, se celebró el enlace matrimonial de la bella señorita Isabel Fuente y el culto joven don José López. Fueron apadrinados por doña Josefa Barceña, madre del novio, y don Baldomero Puente, padre de la desposada.

Después de la ceremonia se reunieron en el restaurant «La Arboleda», de Cuatro Caminos, donde les fué servido un excelente banquete. Se sentaron a la mesa con los novios y padrinos los siguientes invitados:

Mariuca López, Teresa Díez de López, Ascensión Puente, Isabel Llata de Puente, Rosita Puente, Angelinas López, Carmina Santiago, Angelinas Puente, Mariuca Vélez, Gumerinda Barceña, Jesús López, Jerónimo Puente, Ramón Mallano, Luis Llata, Luis Puente, Fidel López, C. Revilla, Gumerindo Puente, Baldomero Llata y otros que sentimos no recordar sus nombres.

audiencia

SEÑALAMIENTOS

En la tercera decena del corriente mes se verán en esta Audiencia ante el Tribunal del Jurado los siguientes juicios:

Día 20.—El procedente del Juzgado del Este, por aborto, contra Aurora Incera Espinosa y otros. Abogado, señor Mateo (I.); procurador, señor Bisbal; ponente, señor presidente.

Día 21.—El del Este, por violación, contra Juan Gregorio Domínguez. Abogado, señor Zorrilla; procurador, señor Cubria; ponente, señor Macho-Quevedo.

Día 27.—El de Reinosa, por homicidio, contra Sofía Díez López y otro. Abogado, señor Bustamante; procurador, señor Mosquera; ponente, señor Vallejo.

Día 28.—El de Torrelavega, por abusos deshonestos, contra Emilio Pozueta López. Abogado, señor Carranza; procurador, señor Torre; ponente, señor presidente.

Día 29.—El de San Vicente de la Barquera, por violación, contra Angel Barrio Merodio y otros. Abogado, señor del Cerro de la Lama; procurador, señor Astrain; ponente, señor Macho-Quevedo.

ANTONIO BUEND JIMÉNEZ
— ODONTÓLOGO —
Consulta de 10 1/2 a 1 y 4 a 7.
DOCTOR MADRAZO, 1. 1.º
(Teatro Pereda)

nos unos pujos malvados de vanidad. Cada día son más abundantes las monedas en el cajón, en la talega de la lona fuerte, en el arca de hierro. Las pobrezas anteriores caen en el vacío obscuro del pasado. Ahora hay más sonrisas en la cara y menos ayuno en los estómagos. Es de necesidad sostener la mentira de frugalidad, de hartazgo en todos los deseos. Hay que fingir. No se enteren los amigos y las amigas que antes faltaban cojines y cobertores en casa.

Remilgos y mentiras con máscara de superstición. Aquí estuvo la joven a quien sobrecoge el recuerdo de la muerte, para malvender el lecho en que agonizó su padre.

Desventuras, pobrezas, necesidades, hambres añejas, afanes desmedidos. Esto es lo que abunda en mayor cantidad en este almacén de residuos, de andrajo, de melanes, de escombros sociales. Haldas, reñajos, delantales de mujer de gobierno, de ama hacendosa de casa, que percibieron innumerables tintineos de medallas, roces de granos de rosario y muy pocos cascabeles de monedas en la faltriguera. Ya están desteñidos y no conservan su color negro intenso, esta toquilla, este chal que sobrieron relientes de crepúsculos y conocieron muchas estrellas en la nasa del alba y en el rosario de los atardeceres. Ahí está también esa chaqueta de paño áspero, hecha de lana de merinas que se resobaron y curtieron sus hebras en las cañadas de Castilla y en los caminos estrechos con mucho sol y poco cobijo, como en un predicho de ocaso nada honroso. Esas prendas han conocido resoles, escarchas, celliscas, azotes del agua, del calor y del frío en los caminos, en los campos, en las cubiertas de los barcos que salen cara al mar y se pierden de vista.

Aquí hay ropas de la estación opuesta. Cuando estamos en el invierno, el almacén se retaca de vestidos claros y sutiles, de ropas ligeras que dan poco calor al cuerpo, de gorros blancos que se lucen en las playas. Cuando es la época del sol y de los baños de mar, los estantes están atragantados de cobertores, de abrigos gastados, de bufandas despeluchadas. Aquí hay también paraguas que soportaron chaparrones en las manos de algún caminante, boinas que se empaparon con el sudor de muchos trabajos, abarcas que vinieron del pueblo traídas por un emigrado de las tierras labrantías, de los agros pindios, de las labores campesinas.

Canastillas rebosantes de ropas de crios, de las que se reparten en los roperos, en los asilos, en los orfanatorios. Faldones de bautizo con pespuntos y puntillas de colores risueños y tonos claros de felicidad: blancos, azules, rosas. Trajeitos de primera comunión. Velos y hábitos de niñas, diminutos y puestos un solo día, como en un alborozo de novicias infantiles y de monjas chiquitinas. Cunas de niños que se fueron. Todo esto se halla entre esas cuatro paredes. Ollas que calentaron cascarrillas y cocieron potajes deslavados, cestos de avellano que mendigaron en las puertas y pordiosearon en las escaleras... Aquí vienen a esconderse los latrocinios de los maleantes, de los vagos forzosos, de los que tienen que robar para acallar el hambre; los hurtos de las sirvientas y de los mozos poco fieles se guardan en estos sumideros.

La necesidad se enfrenta aquí con la intransigencia. Los faltos de medios económicos portan con esta mujer obesa y abultada de carnes, con este hombre seco de fisonomía, como un exhumado de las tumbas antiguas, y reseco de palabras, de sensibilidad de mercader. Este encargado sabe que todos han de someterse a sus deslindes de avaricia, a sus ansias de recuento de tabaquitas, de papeles que se tornan en plata. El niño pobre tose, vomita, estremece sus carnes en un trémolo de angustia, y ya está la madre corriendo para canjear, para mal empeñar la cámara, el cuadro religioso de la cabecera de la cama. El casero apremia, y vuelven a discutirse el valor y el precio de otras ropas íntimas. Casi todos los que vienen aquí, traspasan la puerta con el rostro sonrojado. Los que entran a vender traen oculta la mercancía que delata una pobreza bochornosa; los que se acercan a comprar, miran a todos los lados para que nadie les vea hacer su provisión en este lugar de desperdicios, de cosas viejas y regastadas.

Hay muchos giros para hablar de estos lugares oscuros que saben de los sucesos negros de muchas vidas, de las tribulaciones de incontables familias. Son locas que silencian infortunios, cortinas que esconden desdichas, pozos que sepultan flagelos, riñas íntimas y miserias de bastantes hogares.

Un santo padre, de esos santos padres que son columna y basamento en el dogma y en la moral, escribió de los rincones que sirven para disimular los infortunios y los dolores de los hombres, y dejó sentado que tales lugares están bien establecidos. No se debe continuar. No se debe revolver más de los misterios familiares tan profundos y eminentes que permanecen sepultados en esta lobreguez. Lo dijo un santo padre. Son indispensables estas casas que encubren medio decorosamente las miserias, los dolores, los despojos y las desventuras.

Fernando Miguel Noriega

EN LOS ESCOLAPIOS

VELADA EN HONOR DEL PATRONO Y REPARTO DE PREMIOS



Se ilustra el señor Obispo rodeado de un bien nutrido grupo de alumnos Escolapios, durante el festival que se efectuó ayer, día de San José, para honrar a su Patrono, San Poppilio María Pirrotti. — (Foto Alejandro)

Ayer se celebraron brillantes fiestas en el Colegio de los PP. Escolapios, con el fin de conmemorar el día de su patrono, San Poppilio María Pirrotti.

Los festejos se dividieron en dos partes: religiosos y profanos.

Los religiosos fueron presididos por S. I. el señor Obispo, tomando parte en ellos el P. Augusto, superior del Convento de Carmelitas, y el R. P. Isla, elocuentes predicadores.

A las seis de la tarde dieron principio los actos profanos, que consistieron en breves y elocuentes palabras de introducción pronunciadas por el R. P. Mariano Gallardo, exponiendo que los objetos de la velada eran dos: primero, honrar a su patrono, San Poppilio, y segundo, efectuar el reparto de premios y diplomas entre los alumnos que más se han destacado por su aplicación y comportamiento.

Terminó animando a los alumnos al estudio y al trabajo.

A continuación, el alumno del Colegio Antonio Zúñiga recitó con notable acierto y emoción una poesía a San Poppilio.

Terminada la recitación ocupó el escenario la «Escolania», integrada por los siguientes alumnos:

Arsenio Trujillán, Paquito San Juan, Alfredo y Jenaro Trueba. Patiño, Juan Luis Echevarría, Mariano

Fernández, Francisco Zúñiga Peña, José Argüelles, Hermenegildo y José María Buces, Miguel Castrillón Azcúe, Carlos y Rafael González Echegaray, Eduardo y Juar. José Elorza, Clemente y Jacaquin Lomba, Marcelino Fernández, José Alberto Ortiz, Tirso Presmanes, César de la Vega, Alfonso Lastra, Faustino Gancedo, Francisco Díez, Isidro Royano y José del Río.

Fueron dirigidos por el culto P. Germán López, y acompañados al piano y violín por los alumnos escolapios hermanos Gutiérrez y José María Pereda.

Terminada la actuación de estos jóvenes, se procedió al reparto de premios a los alumnos de la Sección de Mayores por los padres Samuel García, Jacinto Ruiz, rector del Colegio; Rogelio Gutiérrez, Antonio Ballesteros, rector de Villacarriedo, y Aurelio Peña.

Una vez finalizado el reparto, fué recitada con gran sentimiento la poesía «La buena escuela» por el alumno Ramón Corral. Después se leyó la Memoria del presente curso, y a continuación volvieron a ocupar las tablas los alumnos que componen el grupo de canto «Escolania», interpretando «¡Vivan las vacaciones!» y «Los estudiantes».

Acto seguido se repartieron los premios de la Sección de Medianos, lo

cuál terminado, recitó con mucha gracia una preciosa poesía el niño Manuel Romilla, volviendo a actuar la «Escolania» con los cantares «A mí me gustan las fiestas» y «Morito Pitón».

Después se efectuó el último reparto de premios a la Sección de Primera enseñanza, pronunciando a continuación un elocuente discurso, final de la fiesta, el padre rector, Jacinto Ruiz, animando a los alumnos al trabajo y diciendo que los premiados este año trabajen para alcanzar diplomas en años sucesivos, y a los que no lo han recibido les sirva de estímulo para el trabajo.

Para terminar el festival, hicieron una brillante actuación los «Coros gallegos», de Santander.

En resumen: una fiesta muy simpática y de alta ejemplaridad escolar.—Junior.

Para estimular el apetito debe usarse el acreditado VINO OÑA

espectáculos

GRAN CINEMA.—A las siete y cuarto y a las diez y media: «La dama de las Camelias».

MARIA LISARDA.—A las siete y cuarto y diez y media: «Un corazón por una canción».

TEATRO PEREDA.—Compañía de comedias líricas.—A las siete y a las diez y media: «La embriaguez de la gloria».

SALON LICEO.—A las siete y cuarto, moda (beneficio de las Misiones): LA OCULTA PROVIDENCIA. Fin de fiesta por León de Román.

RADIO.—Programa para hoy, día 20.

Conciertos.—18: Hilversum. Concierto brandenbrugués, de Bach.—18: Leipzig. Fragmentos de operetas.—18,50: Beromünster. Orquesta de la emisora (Bach y Haendel).—19: Kalundborg. Selección de operetas.—19: Varsovia. Música ligera.—19: Estocolmo. Concierto sinfónico (Sinfonía núm. 3, de Brahms y Suite, de Purcell).—19,15: Londres Regional. Historia del vals (polpourri romántico).—19,45: Berlín. Concierto de banda.—19,45: Hamburgo. Ballets de óperas (Prometeo, de Wagner; Rosamunda, de Schubert, etc.).—19,45: Roma. Concierto sinfónico (Beethoven, Haydn, etcétera).—19,45: Koenigsberg. Orquesta de la Opera.—20: Huizen. Concierto de orquesta y órgano.—20,20: Budapest número 1. Orquesta tzigane.—20,30: Bruselas número 2. Concierto retransmitido del Conservatorio.—20,30: Hamburgo. Concierto, de Tchaikovski para orquesta y piano.—20,30: Londres Nacional, Hilversum y Radio París. Concierto sinfónico (Sinfonía, de Malipiero; Concierto, de Mozart, etcétera).—20,30: Monte Ceneri, Beromünster, Breslau, Colonia, Frankfurt, Leipzig, Koenigsberg. Concierto de coro y banda (Folk suizo-italiano).—21: Bruselas número 1. Orquesta de la emisora.—21: Viena. Orquesta sinfónica de Viena (Danzas de óperas).—21,30: Berlín. Variaciones y fuga, de Reger.—21,45: Colonia. Pasacalle, de Bach.—22: Hamburgo. Música popular.

Música de cámara y recitales.—10,30: Bruselas número 4. Recital de órgano.—18,30: Bruselas número

NO HAY TOS REBELDE A PASTILLAS CRESCO

EL TRIUNFO DE UN SANTANDERINO

HA QUEDADO FALLADO EL CONCURSO DE CARTELES PARA ANUNCIO DEL VERANEO Y TURISMO

El concurso de carteles abierto por el Sindicato del Veraneo y Turismo ha obtenido un éxito sin precedentes en nuestra ciudad. Ochenta bocetos, muchos de ellos, magníficos, se recibieron dentro del plazo señalado por las bases publicadas en la mayoría de los periódicos españoles. Los ochenta carteles constituyen una interesantísima Exposición, instalada en el salón grande del Ateneo de Santander, y que ya ayer, después del fallo, quedó abierta al público, que podrá visitarla por espacio de tres días.

El Sindicato, deseando dar a los artistas que han asistido al concurso toda clase de garantías de rectitud y seriedad, acordó, una vez colocados los bocetos convenientemente, nombrar cuatro elementos de su junta, para que, a su vez, dentro de la más posible reserva, determinaran quiénes habían de constituir el Jurado encargado de dictar el fallo.

La Comisión nombrada se reunió el lunes, a las cinco de la tarde, tomando el acuerdo de nombrar jurados del concurso a don José Cabrero, don Daniel Alegre y don José Cataluña; todos, notables artistas de probada su ciencia y bien conocida rectitud. Estos señores tuvieron la amabilidad de aceptar la designación, y a las nueve de la noche del mismo día se reunieron por primera vez para conocer las condiciones del concurso.

Constituidos en el día de ayer, a las diez de la mañana, en el salón del Ateneo de Santander, cuyas puertas quedaron cerradas, después de examinar detenidamente todos y cada uno de los bocetos expuestos, a la una de la tarde entregaron al Comité el siguiente dictamen:

«En el Ateneo de Santander, reunidos con fecha 19 de marzo de 1935, a

ruego de la Comisión de Propaganda del Sindicato Montañés de Turismo y Veraneo, los señores don José Cabrero y Mons, pintor; don Daniel Alegre, escultor, y don José Cataluña, pintor, para fallar el concurso de carteles abierto por aquella entidad, acuerdan:

Conceder el primer premio, por unanimidad, al cartel número 54, que lleva por lema «Bisonte», cuyo autor, una vez abierto el correspondiente sobre, resulta ser don Francisco Rivero Gil de Madrid.

El Jurado reconoce méritos para optar al segundo premio a los bocetos que ostentan los siguientes lemas: número 13, «Mar y montañas», autor, don José Espert, de Madrid; número 31, «Kikirikiki», cuyo autor es don Máximo Viejo Santa María, de Madrid; número 61, «De lectura», autor, don Jesús Alonso Peña, de Santander, y el número 72, cuyo lema es «Mar y sol», autor, don Juan Antonio Acha, de Madrid; pero, considerando que únicamente el número 13, «Mar y montañas», reúne exactamente las condiciones determinadas en el concurso, de que el cartel debe abarcar los dos temas: veraneo y turismo, acuerda conceder el segundo premio a este boceto.

Hecho por duplicado, lo firman los señores que constituyen el Jurado.—Firmado: J. Cabrero y Mons, Daniel Alegre, José Cataluña.

El Sindicato para el Fomento del Veraneo y Turismo se complace en hacer público su reconocimiento a estos tres artistas, que de manera tan delicada y con indubitable acierto, que seguramente ha de ser reconocido, han atendido su requerimiento aceptando el difícil cargo, siendo, a la vez, una garantía para todos los concursantes.

CARTELERIA

TEATRO PEREDA

ANGELILLO el divo del canto andaluz, proroga su actuación en favor del público santanderino, con los dos grandes éxitos, en funciones populares.

HOY MIÉRCOLES, 20
A las 7 tarde A las 10,30 noche

Ultimas representaciones de
LA EMBRIAGUEZ DE LA GLORIA

la obra tricentenario en Madrid, la que hace una formidable creación ANGELILLO

Butaca tarde y noche, 2,50; general, 0,50

Mañana jueves

Beneficio y despedida de ANGELILLO, con las estampas líricas

EN ESPAÑA

MANDA EL SOL

a PRECIOS POPULARES

MARIA LISARDA

Hoy miércoles A las 7,15 y 10,30

FEMINA

Estreno y únicas funciones de la producción checoslovaca

Un corazón por una canción

por JARMILA MARTON

Mañana jueves POPULARES

EL PEQUEÑO REY

El viernes GRAN MODA Acontecimiento

TIERRA DE PASION

por CLARK GABLE, protagonista de «Santitas una noche» y JEAN HARLOW

AVI.O.—Los señores abonados a la anterior Compañía tienen reservadas sus localidades para las funciones de la Gran Compañía de Opera del Teatro de la Zarzuela, que debutará el día 28, pudiendo pasar a recogerlas mañana jueves

GRAN CINEMA

Hoy miércoles A las 7,15 y 10,30

PRECIOS POPULARES

Ultimas proyecciones de la magnífica producción

LA DAMA DE LAS CAMELIAS

con Iwonne Printemps y Pierre Fresnay

Butaca tarde 1,50 - Noche 1,00

Mañana jueves GRAN MODA

PARÉCE QUE FUE AYER

Uno de los más bellos e intensos dramas llevados a la pantalla, interpretado por Margaret Sullivan y John Boies.

Mañana jueves GRAN MODA

LA CALENTURA DE ORO, con Slim Sumerville y Zazu Pitts

Mañana jueves GRAN MODA

LA CALENTURA DE ORO, con Slim Sumerville y Zazu Pitts

Mañana jueves GRAN MODA

LA CALENTURA DE ORO, con Slim Sumerville y Zazu Pitts

Mañana jueves GRAN MODA

LA CALENTURA DE ORO, con Slim Sumerville y Zazu Pitts

Mañana jueves GRAN MODA

LA CALENTURA DE ORO, con Slim Sumerville y Zazu Pitts

Mañana jueves GRAN MODA

LA CALENTURA DE ORO, con Slim Sumerville y Zazu Pitts

Mañana jueves GRAN MODA

LA CALENTURA DE ORO, con Slim Sumerville y Zazu Pitts

Mañana jueves GRAN MODA